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A párbajelienes mozgalom.
Altól félek, hogy ezért a czikkemért 

a párbaj ellenes mozgalom vezetői párbajra 
találnak kihívni.

Aki a XX-ik század és a múlt század­
vég idétlen korszakának soczio.ogiai törté­
netet majdan őszintén lógja megírni, a 
párbajelienes mozgalmat is azok közé a lo­
gikátlan erőlködésen közé fogja sorolni, a 
melyek ugv, de ugv jellemzik ezt ami jel­
szavakkal játszó, tartalmatlan, alapjában 
hazug társadalmunkat. Az az évtizedek óta 
eseten kint íelujuló, de természetszerűleg 
semmi eredményt felmutatni nem tudó 
mozgalom, a melyet részben stréberség, 
részben személyi gyávaság, legtöbbször 
azonban, elismerem : jóakaratu gondolko- 
zástalanság indított a párbaj ellen, egyik 
fényes bizonyítéka a mi társadalmunk kis­
korúságának.

hadak már házat felülről építeni, aratni 
vetés elölt?

Nos, tessék előbb szervezetében, élet­
felfogásában, kultúrájában megváltoztatni 
a társadalmat, akkor magától elesik az a 
barbár intézmény, amelyet párbajnak ne­
vezünk s amely hogy minden gondolkozó 
ember előtt, abszolúte szempontból, eszte­
len dolog, azt talán mondani és magya­
rázni nem kell.

Most ismét Bourbon Alfonz herczcg 
szerencsélteti Magyarországot akcziójával 
s a demokraták nagyon boldogok, mert az 
elvek révén eleven hcrczeggel paroláznak, 
észnek, isznak, gyüléseznek és szónokol­

nak. Már most szeretném megkérdezni 
Bourbon hcrczeg ömagasságától, hogy mi­
képen veszi elejét annak, hogy az embe­
rek a legelső indulat-rohamra ne betyá- 
rozzák le azonnal egymást s hogy a tes­
tileg erősebb vagy oldalán fegyverrel el­
látott ember ne fricskázza fel a gyöngéb­
bet, vagy fegyver nélkülit, ha két spricz- 
czerrel többet ivott a „Három vörös ököl­
ben, mint amennyi szeszt az agy veleje 
elbír.

Szeretném megkérdezni Bourbon her- 
czegtöl, hogy ismeri-e a magyar törvénye­
ket : mivel büntetik a becsületsértést ? 
Vájjon tiz korona értékűnek tarija-e egy 
férfi, avagy no becsületet, vagy ha tetszik 
— miután a becsületemet csak önmagam 
vehetem el magamtól, senki más nem — 
az önérzetét ? Van-e önérzet s ha tény­
leg meg van bennünk ez az ethikai ér­
zék: annak sértettségét tiz, vagy ötven 
korona pénzbüntetés eltüntethetne ?

Térjünk már most a komolyabb, sú­
lyosabb esetekre. A mai társadalom szo- 
cziologiai intézményei a régiek, de csak 
tormájukat (ártják még, lényegüket régóta 
nem. Nem akarok a filozófia magaslatára 
helyezkedni e kérdésben, félek, hogy 
agyonvernének érte, mert félreértenének. 
(Amint látszik belőlem fl párbajelienes 
agitátor lenne: tudok félni.) Filozófiai 
disszertáczió helyett csak azt kérdezem: 
igaz-e, hogy intézményeink szerint a nő­
nek becsülete a férjé vagy az apáé és a 
testvéré is ? Igaz-e, hogy a társadalom el­
méletileg az egynejüség intézménye sze­

rint van berendezve, igaz-e, hogy ezt 
nyolezvan százalékban nem lariják be, 
anélkül, hogy az intézmény formáját el 
mernék dobni. Nos, ha ezek igazak s év­
ezredeken át ivadékokról ivadékokra be- 
nevelték az emberekbe a női becsület 
mostani fogalmát, ha ezt megsértik, mi 
elégtételt ad a törvény nálunk, vén Euró­
pában a férjnek, az apának, a testvérnek ? 
Vagy egyáltalán adhat-e a törvény, az ezzel 
járó nyilvánosság elégtételt olyan gyalá­
zatért, amely — mondom, évezredeken át 
belénk nevelve — lelkünk legmélyebb ré­
szében ért bennünket. Emberemlékezet óta 
a vérfertőzés nem-e vért kívánt ? Ilyen 
vagy olyan formában, az mindegy.

Ne tessék hivatkozni külföldi, akár 
amerikai példákra. Hát kérem, ott már egész, 
más forgalma van a női becsületnek és az 
egész világra is áll az, hogy intézményei­
ben csak a formát tartotta meg, lényegét 
nem. Csak nincs bátorsága az emberiség­
nek eldobni a régi formát s nem is czél- 
szerü, mert nem fejlett még reá. Azért élünk 
a hazugságok korszakában e századok 
alatt.

Azt kérdezem már most, hogy azok 
részére, akik a becsület fogalmát ethikailag 
is úgy értelmezik, mint azt intézményeink 
formáiból logikusan következtetni kell, akik 
pl. szerelmükben sértve érzik magukat — 
mert hiszen a szerelem fogalma intézmé- 
nyileg is meg van alkotva az emberiség 
részére — ha közösen fegyverrel kívánják 
elintézni e belső ügyüket, van-e joga az 
emberi társadalomnak két ember önrendel-

Az apa.
A yiagjarsáj tdrezája.

Irta : Björnson.
A kiről itt beszélni akarok, a legtehetősebb 

ember volt egyházmegyéjében; Thord Oeveraas- 
nak hívták. Egyszer beállított papjuk dolgozó­
szobájába, fölemelt iövel, ünnepélyes komoly­
sággal.

— Fiam született, — mondta ő — meg 
akarom kereszteltetni.

— Mi legyen a neve ?
— >('inn, mint az apámnak.
— És kik lesznek a keresztszülei?
Sorjában megnevezte őket, a gyülekezet 

legbccsültebb lórtiait, asszonyait, kik mindösz- 
szesen az apa családjából valók.

— Akarsz még valamit mondani ’ — kér­
dezte a pap és rátekintett. A paraszt pár pilla­
natig hallgatott.

— Szeretném, ha egymagát keresztelnék, 
— mondta ő.

— Hát mondd meg a napját!
— Most szombaton déli 12 órakor.
— Akarsz még valamit ? kérdezte a pap.
— Mást nem akarok.
A paraszt forgatta kezében a kalapot, 

mintha menni akarna; a pap fölállt.
— Akkor hadd mondjam meg én a kivan- 

' ágomat, — szólt, azután Thordhoz közeledett, 
kezét n vi. . . I a neki és folytatta; ■ Adja Isten, 
hogv i áldást hozzon fejedre!

j 1/er.hat esztendő múlva Thord ismét be­
dé 1 '. a paphoz.

—. Jó erőben vagy, Thord, ■— mondá a pap, 
ki semmi változást sem látott rajta.

— Hiszen nincsenek gondjaim, — vála­
szolta Thord.

A pap erre hallgatott. Majd ezt kérdezte:
— Ma szél hordoz ilyen este?
— A fiam iránt járok, holnap lesz a kon- 

firmácziója.
— Derék fiú.
— Nem akartam addig a járandóságot érte 

megadni, mig nem tudtam, hogy milyen helye 
lesz a. templomban,

— A legelső helyet jelöltem ki neki.
— Most már biztos vagyok az iránt, — 

tessék a tiz tallér érte.
— Akarsz még egyebet ? — kérdezte a 

pap, miközben Tbordra tekintett.
— Nem akarok.
Thord eltávozott.
Újra eltelt nyolez esztendő, midőn egy­

szer csak a pap dolgozószobája előtt hangos 
zaj volt hallható, mivelhogy sokan jöttek és 
Thord nyitotta meg a sort. A pap föltekintett 
és megismerte őt.

— Ma nagy kísérettel jössz!
— A fiam kihirdetését akarom kérni; 

Storliden Karent köll neki elvenni, Gurlmund 
lányát, ezét az emberét ni!

— 0 a leggazdagabb lánya az egyház­
megyének.

— Azt mondják, — szólt a paraszt, mi­
közben baját kezével fölfelé simította. A pap 
egy darabig gondolatokba merülve ült; szó nél­
kül beírta most a neveket könyvébe s az ott- 
lévők aláírták. Thord három tallért tett az asz­
talra.

gadta a pénzt.
— M

-i- Csak egy jár érte, — szólt a pap.
— Tudom, hogy az jár érte, de tudja : 

egyetlen gj-erekem — szeretem a dolgomat be­
csületesen elvégeztetni.

Ez után a felvilágosítás után a pap elfő- 
?nzt.
őst vagy itt harmadszor a fiadért

Thord.
— De most már rendben is vagyok vele, 

— válaszolta Thord, ezzel befűzte pénzeszacs- 
kóját, minden jókat kívánt és eltávozott, —- a 
többiek lassan követték.

Két hétre rá apa és fia Storliden felé 
eveztek a csöndes hullámokon, hogy az eskü­
vőt megbeszéljék.

— Az evezőpad inog alattam, — szóit a 
fin és fölállt, hogy megigazítsa. Abban a pilla­
natban lecsúszott, a deszka, melyen állt; kapko­
dott mindenfelé, fölsikoltott és a vízbe zuhant.

— Kapaszkodj az evezőbe ! — kiáltott az 
apa s feléje nyújtotta az evezőt. De amint a 
int párszor utánakapott, karjai megmerevedtek.

— Várj csak ! Várj csak ! — kiáltott az 
apa és hozzá evezett. A fiú vissz.(hanyatlott, 
hosszú pillantást vetett az apjára és — el-, 
merült.

Thord hinni se akarta; veszteg álló cső- 
nakán arra a pontra meredt, ahol fia elmerült, 
mú|tlia ismét fölhívhatná. Pár buborék szállt 
föV ismét egy pár, azután csak egy nagyobb, 
amely szétpattant — és tükör-simán pihent 
megint a tó.

„Húrom nap és három éjjel láttál; a népek, 
amint a körül a pont körül forgott esúnakáu 
anélkül, hogy evett vagy aludt volna; kereste
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kezési jogát lehelelicnné tenni V Holott 
azokra az érzésekre, a melyek fegyverrel 
való elintézést vonnak maguk után, főleg 
pedig erkölcsi felfogásra — s ezt hangsú­
lyozom — maga a társadalom, illetve 
ennek intézményei adják meg az irányt, 
az alapot, -'liért tartják szentségnek a há­
zasságot, a nő becsületét ha -a szentséget 
nem szabad fegyverrel is meg védelmezni, 
megsértését eképpen megtorolni ? Hát miért 
szabad az emberiségnek ökölre menni a 
hazáért, vallásért, ha saját egyéni szentsé­
géért nem szabad? Ez az eíhikai része a 
dolognak.

Praktikus oldalról pedig úgy érvelek 
*— nem a párbaj mellett, hanem ez idö- 
szerinii és társadalmi ulon való eltöltésének 
lehetetlensége melleit, — hogy reámutatok 
az emberiség évezredeken át való harczára 
a nőért, a melyet lovagi tusukban, avagy 
uíszeii gyilkosságokban, de mindig igy in­
téztek el. Lehetetlenné ha tudnátok tenni 
jó urak a párbajt végképpen: több lenne 
a gyilkosság s az esküdtszék még több 
gyilkost mentene fel.

Szajaskodással és a gyávák terroriz- 
mussávat nem fogjuk a párbajok abszurd 
intézményét eltörölni tudni.

Kevesbíteni, a haszontalan karcz- 
párbajok számát csökkenteni lehet, ha a 
törvény az egyéni becsületet jobban, hat­
hatósabban véui meg s az állam a kuiíu- 
r£d jól i an terje zti. Olt, ahol ez megvan i 
századreszayi a párbajok száma, mint 
nálunk. De azokban az országokban kul- 
tui’áhsabbak is az emberek s az indulat, 
ból nem m.lilének jogot megbántani em­
bertársaikat.

Végképen pedig — s nem egyesületi 
szerződéskötésekkel -— akkor fog meg- 
szűnni az emberi természet c természetes 
kinövése, ha a társadalom nemcsak elv­
ben, de ténylegesen nem icsz egymás fölé 
helyezett kaszíokra osztva, intézményeit a 
változott filozófiai nézetek szerint mödo- 
sitja át, a társadalom élete kevésbbé lesz 
hazug, becsületesebb lesz.

mAUXAtítiAU 260. szám
gyávaság es az ethika nélkül való indula­
tok számtalan faja.

Addig hiába beszélünk mellette és 
ellene, a természet törvényei keresztül tör­
nek a hazug intézmények szabta korlátokon. 
Lehet, hogy egy karóval e korlátokból en­
gem is agyonvernek, aki pedig, Isten látja
íi 1 ni irnnmf nőm « nAvhi ín •% L*U I /WJ WUj ÍJIVUJ

igazságnak vagyok a hive.
Innn na

Addig pedig a felvilágosultság köpe­
nyébe fog burkolózni a jóakarata ostoba­
ság, amely nem néz a dolgok mélyére s 
odabuvik a felelőss é nélkül működni vágyó
*■IBM 11II MIMiBIjÜmÜjŰÍiA.. . -----T-.<ft - u.a-j.ij« I

II fiát. Harmadnap megtalálta a a hegyen "ke­
resztül maga haza leié vitte.

Az időn 1 lógva Uláu egv év telhetett el. 
*• ■ ' 1 it pap egy (>eg-e szi estén a folyosó

I oija előtt , • picket, 1 uuijd a kilincs körül 
1 : ugatnak. A |m]j ].,!._ ona ä,-i ajtót s szikár, 
ii- 'ftt cinb'.r .lepett be, sovány, őszhaju. A nap

volt.
— Uy ] -'->n jössz'— szólt a pap.
— Sajnos, keiőn jövök, — válaszolta

Th.ord pap kíváncsiságtól égve szin­
ten. h e ; suk.ug néma csönd.

\ a- Thord megszólalt:
— V .damit hoz: un, amit a szegényeknek 

at a ni: éltükéi’ em, hogy fitou nevéről jótó 
kniyy intézetet alapitok.

f olállt, letelte a pénzt az asztalra t> me- 
g:ut leült. A pap megolvasta.

- Hisz ez egész vagyon! — monda
a pap.

— r eiv ara' va 
eladtam.

A puj) hosszan hallgatott; végre 
hangon kérdezte:

— Aztán mibe akarsz fogni í
— Valami jobbal
Kis ideig megint hallgattak, Thord földre 

»zegzett tekintettel, inig a pap kérdőleg tekin- 
t«'tt rá. a pap halkan megszólalt:

— fiad végre áldást hozott reád.
— Ugy van. nekem is ez erős hitem — 

'v ..is/olta 1 hord, föltekintett s két könvesepp 
gördült végig arczán.

gyónómnak, melyet tegnap 

szelíd

F. L

Budapest, november 5.
Fejérváry lemond. A Magyar Távirati 

iroda ma déli kiadása közli a kővetkező 
táviratot;

Becs, nov. ű.
Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter 

tegnap este Budapesti ől ideérkezett.
A honvédelmi miniszter hirtelen bécsi 

utazásának czéljáról semmi hirt sem ad a 
félhivatalos. A képviseloház folyosóin azon­
ban a miniszter bécsi utjának szenzácziós 
magyarázatot adnak: Fejérváry lemondá­
sát viszi a királyhoz. A lemondás okát a 
póttartalékosokról szóló törvényjavaslat 
kudarczában vélik feltalálni.

A póttartalékos javas’at és a szállítók.
Hint értesülünk, a póttartalékosok behívásáról 
szóló törvényjavaslat benyújtása előtt a hadse­
reg különböző szállítói bizalmas figyelmeztetést 
kaptak, hogy tegyenek előkészületeket a had­
sereg nagyobb mértékű különböző szükségletei­
nek a szállítására. A póttartalékos javaslat vég­
leges bukásának a jel. , hogy ugyanezeket a 
szállítókat újabban arra figyelmeztették, hogy 
hagyják abba szállítási készülődéseiket.

Az ujonczlétszám emelése. A megbukott ka­
tona-javaslatok helyeit a kormány mihelyt Fejérváry 
Géza báró honvédelmi miniszter visszatér Becsből, 
uj javaslatokat fog beterjeszteni. E javaslatok tar­
talma a következő lesz :

Az első javaslat, u. n. véderö-provizorium- 
javas!at tartalmazni fogja azt, hogy az ujoncz- 
Jétszám az 1903. évre az eddigi 103,100 ember 
helyett 123,100 emberben állapittatikmeg. Vagy­
is 20.000 emberrel nagyobb lenne ere ujoncz- 
létszáin.

A második javaslat szerint a kormány fel­
hatalmazást kap arra, hogy a taraczkok és he­
gyiütegek legénységének a kiegészítésére 5800 
póttartalékost behimat. Azonban köteles a kor­
mány a húszezer ujoncz-tö bblet bevonulásakor 
ezeket a póttartalékosokat huzaboesátani.

A kormány a két javaslat, indokolásában azt 
lógja kifejteni, hogy az uj taraczkokat és heoyi- 
ütegeker már elláttak a kellő számú legénységgel, 
minthogy erre szükség volt és mivel erre a delegá- 
cziök megadták a szükséges költségeket. A legény­
séget más csapat-keretekből vették. Az igy támadt 
hiány pótlására hívják be a póttartalékosokat, de 
csak a közös hadseregnél. Ezt az óhoo embert te­
hát nem az uj formácziókhoz osztják be, mert a 
betanítás túlságos nagy munka volna, In- -m azok­
hoz a csapatokhoz, ahol annak idején - szolgál­
tak. Az uj tüzérségi csapatok legénységi állományát 
a most tényleges szolgálatot végző tüzérségi és szé­
kei észeti legénységből vették. A honvédség póttar­
talékosai: azonban nem hivják be.

Ami az ujonczlétszám emel ásót illeti, azt egg 
érre tervezi a kormány. Még pedig az osztrák vi­
szonyokra való tekintettel. Mert ha. az ujoncz-Wt- 
s/.arn emelése tíz évre történnék, ugy mint eddig 
mindig, akkor Ausztriában csak teljes -f a többséggel 
vihető keresztül a javaslat, mivel az osztrák alkot­
mány szerint az ujonczlétszám megállapítása alap­
törvény. Azt azonban reményük, hogy egy évre 
megszavazza az ujonezokat az osztiák parlament. Az 
ujonczlétszám emelését a kormány azzal indokolja, 
hogy ez évek óta húzódó és most. már többet el nem 
odázható szükségszerűség, melyet a monarchia kül­
ügyi helyzete tesz elkerülhetetlenné.

A függetlenségi párt nem csinál ob- 
strukcziót. Az országgyűlési függetlenségi párt 
tegnapi igen népes értekezlete foglalkozott a 
politikai helyzettel. Elhatároztak, hogy u kor­
mányt erősen fogják támadni, de obstrukeziót 
n-m elinalnak.

A szspes-szombati mandátum. A Nősz Gyula
szepos-szombati mandátuma ellen most másodízben 
beadott peéiczió tárgyalását a kir. kúria II. választás,
tanácsa VavriJe Béla elnöklésóvel ina délben tartott 
ülésében 1901. január hó 13-ikára tüzto ki. Az ügy 
előadója Kolonien Mór lesz.

A kereskedői porok illetékessége és az aqrá, 
riusok. A kereskedők által indított országos moz-a 
lom a perrendtartás 34. §-ánsk megváltoztatása iránt 
alig fog eredményűvel járni, vagyis megmarad uz :,z 
eredeti tervezés, hogy kereskedők a nem kereskedő 
adósaikat csak az alperes személyes bírósága előtt 
perelhetik. Ha a. miniszter engedményeket akarna 
lenni, a kereskedők érdekében külön inditványnyal 
fogják kérni a tárgyalás folyamán az agráriusok az 
eredeti rendelkezés íentartását.

A képviseloház bizottságaiból. A csongrádi 
választás ügyében kiküldött vizsgálóbizottság no­
vember hatodikén délelőt kilencz órakor, a képvise­
lőház gazdasági bizottsága november nyolezadikáu 
délelőtt kilencz órakor ülésezik. — A ló pviselőház 
mentelmi bizottsága november hatodik’n délután 
négy órakor tart ülést.

Ot törvényjavaslat.
Széli Kálmán miniszterelnök, mintbelügy. 

miniszter öt törvényjavaslatot terjeszteti ma be 
a házban; és pedig*

a kivándorlás szabályozásáról (51 §-ból áll) 
az útlevél ágyról, (16 jj.y 
a határ rendőrségről (12 §•) bárom uj

csendőr kerületről (5 §.) és a külföldieknek a 
magyar korona országai területén való tartóz­
kodásáról (18 §.)

Ezen javaslatok szoros kapcsolatban van­
nak egymással és végeredményben a magyar 
állam területén újabban országos csapásként je, 
lenrkozéí népvándorlásnak lehető korlátozását 
czélozzék. Gazdasági, politikai érdekeket szol­
gálnak a javaslatok, melyeknek időszerűsége el 
nem vitatható.

A kivándorlás szabályoz:-:-áról szóló javaslat 
mindenekelőtt meglrnáruzza a kivándorló jogi fo­
galmát, korlátokat állít fel a kivándorlás ellen, a 
kátonukőtelezettok, a bűntettest- k és kiskorunkra 
nézve í a 15 éven aluli gyermekek szülői csak ült 
vándorolhatnak ki, ha gyermekeikről gondoskodtak,
A kinek elegendő péu/i nincs az első szükséglelek 
fedezésére, szintén nem vándorolhat ki. Útlevél nél­
kül kivándorolni nem lehet. A kivándorolni szándé­
kozókat a miniszter kívánatra tájékoztatja, sőt bizo­
nyos területekre meg is tilthatja a kivándorlást, i- 
mogszabhatja az útirányokat is.

A kivándorlási ügynökség ezután engedélyhez 
kötött ipar lesz, melyet csak magyar állampolgár 
folytathat, külföldi pedig csak azon feltétellel, ha 
magát a hazai törvényeknek < rendelőtöknek alá­
veti. Az ügynöK köteles lccalább 10,000 korona óva- 
dékot letenni, díjszabályzatát bemutatni tartozik és 
a díjszabályzatban megállapított dijaknál magasabb 
dijakat nem szedhet. Minden kivándorlóval köteles 
Írásbeli szerződést kötni, melyben az ügynök a ki- 
x ánd >rló < 1< lm zé • •, < * - . r - . o x
tusára nézve kötelezettséget vállal.

A kivándorlási ügy érdekében a törve ,y kü- 
iuu alapot teremt, melynek kezelése a be. -mi­
nisztériumhoz tartozni. Külön kivándorló-i
tanácsosok és biztosok lesznek. Az utolsó jezotek 
a büntető határozatokról és a törvény v gr-..: jt: 
lói intézkednek.

Az útlevélről szóló törvény javaslat szenet 
belföldön való tartózkodásra rendszerint nem szük­
séges útlevél, de háború esetén kötelezővé lehet 
tenni az útlevél-kényszert. Kern nyerhet útlevelet 
az, ki az előbbi törvényjavaslat szerint már a kiván­
dorlásban is akadályozva van; kiskorúak c.-ak 
gyiűui beleegyezéssel kaphatnak útlevelet. Az 
útlevél érvényessége egy évre, kivételesen három 
évre terjed. Hamis útlevél használatát, vagy annak 
jogtalan használását egy hónapig terjedő elzárás I 
és 2oo koronával bünteti a törvény.

A határrcndőrseg-ről intézkedő javaslat a 
szervezendő határrondőrségra bízza a határrendé- 
szeti teendőket, feladata lesz ellenőrizni a határon 
átkelőket, külföldieket, kémeket, nyomozott és bün­
tetett egyéneket, a tolonozokat. a hadiszerek esem- 
pénzeit, a nőcsempészetet, az útlevél szabályokat 
és a dtigáru csempészetet.

I külföldieknek a magyar korona tnuht .1 

való lakhatásáról szóló javaslat megoim-li
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géneknek, hogy bárhol lakjanak, de kötelesek lesz­
nek magukat LM óra alatt bejelenteni. Ezen bejelen­
tési kötelezettség nem terjed ki az uralkodóház tag­
jaira. A nem igazolt külföldi kiutasítható, esetleg 
kényszer utján is eltávolítható.

Az ötödik javaslat végül három uj csendőr ke 
rü'let fölállítását rendeli. Eddig hat kerület volt. Az 
. ,,hhi károm a következő esendörkerliletek lesznek: 
VII. Nagy-Szebenbcn, Vili. Debreczenbcn, IX. 
Szombathelyen.

A törvényjavaslatok indokolása részletesen foglal- 
aok szükségességével és indító okaival-

A képviselöház ülése.
Budapest, nov. 5.

A tegnap még csak felhős politikai látha- 
táron ma ináv sűrűn czmkaztak a villámok, sőt 
nt-ott be is ütött.

Az első szónok Komjáthy Béla volt, aki 
igen hosszasan, ele alapos készültséggel tiitako- 
zutt az indemnity ellen. Beszéde aiatt többször 
vav .-égős obstrukczionális hangulatot teremtett 
az i-jienzék. Szeli Kálmán szorgalmasan jegyez- 
geo ii Komjáthy beszedő alatt, jelezvén, nogy 
ezúttal komolyan veszi Komjáthyt. Mérni ele- 
j-intse.get kvlt' it, amidőn liomiberg Gyulára 
mim közjogi forrásra hivatkozott.

tezunet man az mterpeilácziókra került a 
sor. Zboray Miklós vádolja a kormányt azon 
rcn .eleteert, h<»g v a községi jegyzőket felhívja 
jótékony ági ■ k árusítására. A néppárti
honatya n m sok vizet zavart nagyképü kü’a- 
kauásaival és a ház túlnyomó többsége tudo­
másul vette Széli Kálmán talpraesett válaszát. 
A második interpelláló Szederkényi Nándor volt, 
aki megnyugtatást kér a kormány elnöktől az­
iránt, hogy 1‘JUÖ. éven túl az masz borvám zá­
rad vk nem fog lennaiiani. Szélt Kálmán meg­
nyugtatta az aggodalmaskodó honatyát, aki 
után Atdíá Búi anurta interpellálni a kormányt 
!:■ An U cé ii g "ádi í Lébános garázdáikbdá- 
sai miatt. Az idő «dörrhaladottságara való te- 
kinte; tel azonban Nessi kérte a Házat, hogy 
beszt lét holnap mondhassa el, amibe a Ház 
bele is egyezett. A napirend már az ülés elején 
,rneg léi é-n állapítva, Apponyi az ülést bere­
keszti.

B szirtes tudósításunk itt következik:
Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak : Szttl Kál­

mán mm., zttu cmök. Lukács László, Daiányi lguácz 
és Csen Ervin.

Liuök i»> ómkor nyitja meg az ülést es beje­
lent:, hog v bz-derk' uyi a undor az olasz bor\ am- 
i.;a1.2■,i , Eboray Jjcin az osztulysorsjírtukon és 
A V.'.'. i’.M a csongráui ah ápolok tárgyában mturpel- 
í.tltitij-:. Bejelenti tov-ubá, nogy Vörös László kép. 
vise.ó a kt .-.tisztviselők nevűben kérvényt nyújtott 

1 vz Jó . I korona-, aiapíizetés oehozataía iránt. A 
l’opovivs Vazul lat \uti képviselő osszeféruetetleuségi 

...... /■ :• rhet* den-
tégi bizottságot.

Uj törvényjavaslatok.
Széli Kálmán miniszterelnök öt törvényiavas- 

latot ijeszt be a ki és bevándorlás ügyében. (Elénk
# Oslos.) '

Uzcll Kálmán miniszterelnök mej. 
beterjeszt a konzuli bíróságon

egy jelentést 
peres eljá-

bzentiványi Árpád, a \ L bíráló bizottság el- 
L...0 jcienti, hogy Lruánc-zy Mándor mandátumát
igazoltuk.

Bay din Imre előadó beterjeszti a kiküldött bí­
ráló bizottságnak a tünet választókerület vtzsgHátá­
ról szóló jelentéséi.

Elnök jelenti, hogy ez ügyet legközelebb napi- 
reudte tűzi. 1 .gy címezte! i a nuzat, hogy e lelett vita 
lr .nül iront és pétiig a Ház abszolút többségének 

zt ielszó itj • ., k< I •, ..- löket, nogy 
a a:. i, idején lonetöa g teljes számuan jelenjenek 
m, g az ülvseu. A jelentés napirendre tűzéséről hol­
nap tesz indítványt.

Következett a napirend szerint:
az indemnitás

tárgyalásának folytatása.
ikoinjátliy iá la két szompon;im terjeszkedik ki.

Az v. •...... kormány nemzetiségi politikája ; illetve
annak a pofit •kának hiányaira, a másik a szőnyegen 
lorgó 18VV. törvenyezikknek u miniszterelnök részé­
ről való legújabb interpretálása.

Bcsioue loiyaiuau alter u paktumia és bizo­
nyltja, hogy Szül ivatmáu annak hozusen megaiiu- 
juVjt lelieteteit megsértette azokat egyáltalán Uo 
I. .. m tartotta — holott épen annak a patuumuak kö- 
>.'.oin - a.], nogy me-g ináig is ott ül t. minisztert szék- 
beit. A paktum megkölesevel megbízott ellenzéki 
1. pviaulők élükön Kossulh Eereuczczel kijelentették,

hogy a nyilvánosságra jutott ügyészség nem azonos 
azzal, a melyet ők kötöttek. Kossuth Ferentiz sza­
vait feltétlen hitelességűnek ismeri el. (Elénk éljen­
zés a szélsőbaloldalon.)

Beszédét azzal fejezi be. hogv a miniszterel­
nök azt a paktumot, a melynek alapiján miniszterel­
nök lett, nem tartotta be. Neki meg kellene mon­
dania a királynak, akit szerinte nem híven szolgál, 
hogy csak ha ez a nemzet él. csilloghat a koronája, 
ha nem él, a porba hull a korona is. De ez a nem­
zet élni akar és mert ezt a törekvését nem híven 
szolgálja a kormány, azért az indemmitást nem ta­
gadja el. (Hosszas éljenzés a szélső baloldalon.)

Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után.

Elnök a vita folytatását holnapra tűzi ki.
Az interpellacziók.

Zboray Miklós azt kérdezi a belügyminiszter­
től, hogy indokolja az állami sorsjáték sorsjegyeinek 
a községi jegyzők általi elárusitása tárgyában kibo­
csátott körrendeletét: Szándékozik-e intézkedni, hogy 
ezen a közerkölcs és alkotmányosság ellenes körren­
delet hatályon kívül helyeztessék ?

Széli Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy jó- 
tékonyczélu sorsjegyekről van szó. Ezek jövedelmét 
árváknak, népkonyhára, özvegyek és árvák segélyére 
fordítják. (Zajos helyeslés.) Ausztriában is eladják 
a mi sorsjegyeinket és a viszonosság alapján adjuk el 
mi az osztrák jótékony sorsjegyeket. (Helyeslés.) 
Kéri válaszát tudomásul venni. (Élénk helyeslés.)

Zboray kifogásolja az osztrák sorsjegyek el­
adását.

Száll kijelenti, hogy Ausztriában több magyar 
sorsjegyet adnak el. mint nálunk.

A választ tudomásul vették.
Szederkényi Nándor azt kérdi a miniszterel­

nöktől : Megnyugtathatja-e a bortermelőket, hogy 
1603. even túl az olaszba)vám záradék íennállani 
nem fog ?

Mess! Pál kéri, hogy interpelláczióját holnap 
mondhassa el.

Megengedik.
Az interpellácziókat kiadják az illető minisz­

ternek.
Ezzel az ülés véget ért.

jnőzás befejezése után mindjárt a vádiratra kerül 
sor. Nem lehetetlen tehát, hogy már deczember elsá 
jelében meg lesz ügyükben a fötárgyalás.

Az aradi sikkasztás.
— Saját tudósítónktól. —

Már tegnap megírtuk, hogy az aradi ipar és 
népbank igazgatósága Vajda István dr. ügyvéd ut­
ján feljelentést tett Böhm Adolf ellen, mindazon 
cselekmények miatt, méh ek magánvádra üldözendők. 
Konschiizky József főkönyvelő ellen nem tett az 
igazgatóság följelentést, mert ő csak szabálytalansá­
gokat követett el s maga a sikkasztásban nem vett 
reszt, az igazgatóság ezen véleményében azonban 
Tagányi és King igazgatók nem osztozkodtak, men­
ők külön, saját nevükben följelentették a nütlen 
könyvelőt.

Böhinöt tegnap Gteen rendőrfőkapitány ismét 
kihallgatta, kinek vallomása ezúttal bűnének egy 
igen érdekes mozzanatát világította meg. 12 és tói év 
előtt nyúlt először az intézet pénzéhez, mikor két 
éve már, hogy mint vezérigazgató az intézet élen 
állott. Ez az első sikkasztás 1690. évi május hó 3-án 
történt. Ekkor Yooo koronát sikkasztott, meiynez 
még looo koronát vett ki később s a 8000 korona 
összeget, a nem létező Weisz A, es társa ez ég szám­
lájára vezette, mint tartozást. Ezt az összeget 
nem börze spekuláns!ókra fordította, hanem úgy 
költötte el. Ez időtől kezdve ö évig nem nyúlt az 
intézet vagyonához. Ekkor azután 1896-ban nyitotta 
meg a lviuízig Gcza-fóle számlát. Ekkor már nagy 
börzediilcrencziákat kellett kiíizetnie. bokát veszített 
loo (lrb. aradi vaggongyári és too drb. budapest- 
rákospalotai villamos reszvcnye-n, melyeken összesen 
60.000 koronát vesztett. Az elsikkasztott összeg 
mint ismeretes körülbelül 300.000 korona; ebből 
-I2.0OU korona a tőzsdén ment eh inig a többi 
88-000 koronának háromnegyed része kamat, 
mely utóbbi a mérleget javította. Ezenkívül 
a hiányból lo.ooo korona fizetési előleg. 
Böhm Adolf állapota az utóbbi napok alatt VOSZ- 
szabva fordult. Parecs Gyula dr. törvényszéki or­
vos megvizsgálta és újabb gyógyszereket rendelt 
neki. Annyira rosszul van, hogy ma már vért is ko­
pott. Ezenkívül erős és hosszantartó lej- és szivgör. 
csők léptek lel nála. Járni is alig tud már s egész 
nap a czellábau \au. Annyira rosszul néz ki, hogy 
nem hiszik, hagy meycrje a /otangyaiás napjai, 
mely pedig nincs is nagyon messze, mert 
a két sikkasztó teljes beismerésben van s egyik sem 
tagad. X izsgálatm igy tehát szükség nines s a uyo-

TÁVIRATOK.

Az olasz bombázás.
Konstantinápoly, nov, 5.

Az indiai öbölben levő kalózfészket azért bom­
bázták az olaszok, mert a törökök nem tartották 
meg a kalózok kiadására szabott- határidőt. Az ola­
szok partra szállítottak egy csapatktllőnitmónyt, amely 
a kalózokat, akik állítólag a török helyi hatóságok 
őrizete alatt állottak, erőszakosan a hajóra vitte.

A testi fenyíték eltörlése.
Pár is. nov. 5.

A mai hivatalos lap hadügyminiszteri rende­
letét közöl, amely a testi fenyítést a büntetése? 
századosnál és a katonai fogházakban megtillja.

Az amerikai választások.
Washington, nov. 5,

Az esti 11 óráig beérkezett választási je 
lentések szerint- a demokraták nyertek ugyan 
néhány mandátumot, de azért a köztársasági 
párt az uj képviselőházban többségben lesz.

A burok angol szolgálatban.
London, nov. 5.

A Standard jelenti Johannesburgból 3-iki ke­
lettel, hogy a kormány néhány nap múlva, a mikor 
Milner visszatér körútjáról, válaszolni fog azoknak a 
burghereknek és önkénteseknek, akik felajánlották 
szolgálataikat, a szomáliföldi hadjáratra. Ugyanez a 
lap jelenti Durbanból 3-iki kelettel, hogy Eoyston 
ezredes azt az ajánlatot tette a kormánynak, hogy 
Natal ban 5oo embert toboi oz 3 szomáliiöldi hadjá­
ratra ugyanolyan feltételek mellett, a mint az ön­
kéntesek harczoltak a búr háborúban.

N A P S H I R E K.
Budapest, november á.

— Időjárás. Közép-Európát magas légnyomás 
bontja, mely depressziókkal. Az idő enyhe, esős. 
Nálunk borult, az éjjeli hőmérsók emelkedett.

Jóslás : Borús ködös idővárható semmi, vagy 
csak kevés esővel. Hőmét sék : 9.1° C.

— Szterényi bukása. Szterényi József 
a kereskedelmi minisztérium ipari ügyosztályá­
nak vezetője, akit tudvalevőleg a fegyelmi vizs­
gálat „felmentett“, az általunk azóta nyilvános­
ságra nozott adatok alapján is — távozni kény­
telen a minisztériumból. Magyarország korrupt 
methodusa az, hogy a bukottakat előbb a fe­
gyelmi vizsgálat misztikus és tetszésszerinti vi­
lágosságában tisztáid mossák, aztán futni enge­
dik. A közvélemény mar tisztában van azokkal a 
felmentésekkel, amelyeket a távozás követ nyo­
mon. Szterényi örökébe Zay Adolf volt óvsz. 
képviselő fog kineveztemi, uz erről szóló kéz­
irat a közel jövőben fog megjelenni a hivatalos 
lapban. Szterényi Józsefet — barátainak hire 
szerint — a Magyar Kereskedelmi Részvény- 
társaság akarná megválasztani, sóz a részvénye­
sek dolga, de azt hisszük, csak jámbor óhajtás 
fog maradni.

— A székely kör diszgyülése A következő 
meghívót kaptuk 1 A „Budapesti Székely Kör“ no­
vember hó 8-án este tél b órakor az Y. Szabadság- 
tér 6. szám alatt levő első emeleti helyiségében 
diazgyüicst tart, amelynek egyedüli tárgya az újon­
nan berendezett kön helyiségek megnyitása. A „Bu­
dapesti Székely Kör“ egy évi fennállása után végre 
eljutott ahhoz, hogy az összes szvkelységet <■., mind­
azokat. kiket a szekeiysóg ügye érdekel, saját he­
lyiségeibe hívhatja meg, mely a kor igényeinek 
meglelelőleg a Szabadság-tér 6. számú ház 1. eme­
letén vau berendezve. Hisszük, hogy ;■ keiv ügy 
iránti érdeklődés cs a fajszercl-'-i mind .1 - --i.clv, 
egyesíteni log ez uj helyiségben. .1 <B \ i,: - kö­
zös vacsora követi az uj helyi; . ... 1 , 1 1 _ v
teríték ara 2 kor. 80 fillér. ív r . . .... un,-.. , luk
meghívót kapnak, hogy i-n • : . ,;.,i
Hozni szíveskedjenek, inon m .. ■ ., .
az összes székelysvgot név s:- ,-r. !,
vacsorára jelentkezni h in:;. ; , ■
bolileg Balázs Sándor titkárnál \ U. \k . >
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4. I. Budapest, 1002. októl, v 
Sándor u szt'-kely kör titkát :i. 
a székely kör delnők..

— Földrondésck Horvátországban. Tegnap 
©sto Zágráb, an 11 óra 20 perez kor r.-z;v másodper- 
czig tarfcu hullámos földrengés volt. ,, földrengés 
északkelet felől c nyugat feló húzódott, mely meg­
lehetősen nagy kiterjedésű volt, mm megérezték 
Stubiczdban, Szafszki-Marofban, Zabokban, — az 
utóbbi helyen a földrengés nagyon erős volt és rö­
vid időközökben egész éjjel tartott — továbbá tíza- 
moborban, Gradcczben, Brigi aduban, Dwgoszeló- 
ban, Nagy-Goriczábau és F lunybau. A knpinai 
és jeszKai meteorológia állomások azt jelentik, hogy 
ott nem volt földrengés, ellenben Szelczében, Vo- 
csinban ós Szlcmébcn erős volt a földrengés. Kü­
lönösen erős volt a földrengés Csúcsétjében, a hol a 
templomban leesett a főoltárról a kereszt és a gyer­
tyatartó. Csucsor/eben 1 és 1/z2 óra között ismétel­
ten érezték a íöldengést.

Nagy csalás egy takarékpénztárnál.
A szentendrei takarékpénztárhoz beállított egy
hónappal ezelőtt egy Dubkievits Tu más né néven 
bemutatkozó uriasszuny, ki előadta, hogy az 
Akaczfa-uteza 28. sz. a. egy nagy háza van, 
meljre loo.ooo korona kölcsön megszavazását 
ken. Hiteles telekkönyvi kivonatot is hozott 
magával, mely szerint a három z7oo korona te­
her szerepelt csak s ezt a m erendő lo.ooo ko­
rona kölcsönből letörleszteni kívánta. Az igaz­
gatóság előtt nagyon gyanúsnak tűnt fel a°do- 
log, hogy egy fővárosi háztulajdonos, vidéki 
pénzintézethez forduljon jelzálog kölcsönért s 

megszavazni a kölcsönt, de miután 
a különben előkelő megjelenésű úrnő: Tóth 
Gyula es König Gyula tanukkal, valamint adó- 

önyvoxel es más okmányokkal igazolni tudta 
knotev, Fcidgyas János dr. takarékpénztári ügyész 
mmt\ .mai-a, a kölcsönt mégis kiutalványozták 
8 kUizettek az asszonynak. A takarékpénztár 
csak tegnap kapta meg a bekebelezési végzést,
®!lyeLahg h°g7. kézbesítettek, megjelent az 
intézetben egy jajveszékelő nő, az igasi Dubltie- 
Vlki iamasne, kinek panaszából a takarékpénz­
tár megtudta, hogy nihil be van csapva, mert & 
Ja a lo.ooo koronát felvette, az nem más, mint 
egy idegen csalónő. Az igazgatóság azonnal 
följelentést tett az ismeretlen csalónő ellen s a 
2 en dors eg nyomozása sikerre is vezetett, mert 
cg// egesz csalóbanda nyomára akadt, kiknek 
mar nemcsak ez az egy eset nyomja lelkűket.

A rendőrség először is a két azonossági 
nnut nyomozta ki, kik közül az egyiket 'lót 

H vuia elcsapott telekkönyvi Írnokot azonnal le 
! ; , a másik tai ön lg < lyula azon-
1 ' 1 : ’• Tót jól a;
megtuuta a rendőrség, hogv ;,z ál Dubkiovitsné 

- ml. Sy Stefit wies, . ü é \ u ász- 
szony, kinek anyjáuál Hordnszku Sámaelnénél 
a házüutatatás a lka ímaval < ::v soo koromis be­
téti könyvet és f,oo korona kés/pénz!, találtak 
clrojna egy szalmazsákban. Mindkét asszonv 
bevallotta tettét s clmon-lták azt is, hogv miután 
a csalásra Dnbkientsi.é: házát kiszemelték,meg-

Másnap korán elbúcsúzott tőle szerelmese és 
akkor azt mondotta, hogy egy nap múlva visszajön.

— Kern jött vissza, pedig éu nagyon szeret­
tem már őt. Eljöttöm panaszra, hogy tessék rápa­
rancsolni, hogy vagy jöjjön vissza, vagy adja vissza 
a pénztárczámat a 18 forintommal, amit a fejem alól 
kihúzott.

A hadnagy mogkérzdezi '■< leányt.
— Hogy hívtak.
— A novét azt nem tudom, valami Jóska. De 

megismerném ezer között is.
— Hát milyen volt a külseje.
— Szép barna fiú. Hetykén kipödrött bajusz, 

csillagja nem volt, nagyon jól állott rajta a ruha, 
keztyüt is húzott, a karján meg egy stráf tolt.

— Mi volt a karján 7 Stráf 7
— Igen.
— Várjon egy kicsit, A hadnagy szalad fel az 

önkéntes iskolába. Benyit, félrehivja a kapitányt s 
nagy komolyan előadja az esetet. A kapitány arcza 
elborul, odaiordul az önkéntesekhez :

— Ki volt tegnapelőtt este a Hermiua-utou 7

Nem akarja az illető megmondani 7 
No jól van. Vigyázz, indulás 1c az ud­

varra.

tudták, .icgy azon so, .... :? , r uw van. Hogy a ter-
!f, j" ‘ ctorö.,a házról, hr mis törlési enge- 
del veket . -zitettek s azok.o a törvényszékhez
>r‘‘1 ' ‘ • 11 i :érvül;, iiunuiv-

n-v:, n f.-y -700 koronás teher szerepeli már 
es.tk a házon, mely miután 31—40.000 koronát 
meyor, l.-umven felvehették rá a kicsalt köl- 
'•sii t. . , ren<!< . g további nvomozást folvtat 
cr. ii yocn.

J11 Isin panasza. Egy fővárosi gyalogsági 
kaszárnya i-z.ilgálnttevti tisztje előtt megjelent ma

Lenn az udvaron egy sorba állítja az önkénte­
seket a kapitány. A hadnagy megy az iiispekcíiós, 
szobába, hívja a leányt.

— Menjen végig a soron, uózzu meg együnk int1 
melyik volt az V

A leány megy bátran, sciba nézi a fiukat a 
legutolsóig, nem találja. A kapitány ós hadnagy ösz- 
szenóznek, a leány bátortalanul néz körül, Egyszer 
felpillant az emeleti folyosóra, örömmel kiált fel:

—- Ott van, ott \ an ! kefél!
Odanézuek, hát csakugyan ott van, Jóska, híven 

puczovál egy waíícnrockot, lóvén ö a kapitány ur 
— tisztiszolgája,

— Hadi állapot a szepesi országhatáron.
tizepesóíalvi távirat az elvesztett tengerszem 
környékén uralkodó viszonyok újabb fejlődé­
séről a következő hirt adja;

A jávorinál uradalom emberei a Biaikáu a 
lengyelektől vert hidat felrobbantották. A lengyek-L- 
errc újból nagy készületeket tettek a hid leépíté­
sére. Anyagot hordtak össze, a túl parton fát vág-

elufct

* 1 ' I " 1.. - barna l«ál yz HlnOl) un
és ott, < 16a Ita, i . I f k ito a te rr,ap- 

:1 ni 1é iiotta őt a varos! i veti ín sorban és

Pf-dig
. I. . v I io.,, riiesso.Miután amúgy is sötét volt,5 
a 1 ii rmina-uton lakik, megengedte, hogy haza­

fi "•> ■ A katona azután hazafelé sok szépet mon- 
'1 1 eiui . rol meg a szerelemről. O hallga-

1 - 1 d 11 -■ ii*uc.-> senkijo. sem apja, sem anvja, ez 
1,1 ■ <• 11c. hogy örökké fogja szeretni, Idegen-
g' o'.o n ,v. hogy Lejöjjön a lakásba, ahol kvártélyon 
\ i t v .. szoba., zonynak is bemutatta őt, mint régi 
isin : .

tak és folyton fegyveres csapatok jelentek meg, 
melyek lármázva, kiabálva vártak a kedvező pilla­
natra, amikor a hidat újból felépíthetik. A jávorinál 
uradalom emberei, akik katonai, vagy csendőrségi 
segítséget kértek, de nem kaptak, J elf egy vet kezes 
árzik a Bialka paliját, miután <z még odd'g ma­
gyar terület. A hangulat mindkét részen rendkívül 
izgatott. A parton állandóan őrjáratok járnak. Min­
den peresben várható az összeütközés ós lm ah .- 
zct nem változik, a vaontás kikerülhetetlen.

— Eljegyzés. Bocher Gyula, csász. és kir. fő- 
hadnagy, eljegyezte Havas Sárikát, lovag Havas 
S&ndoi kir. kér. tanácsos leányát Budapesten.

— Chorin Ferencz dr. Szatmir diezpolgára.
1 E hó 3-áu d. c. 11 órakor Szalmát város képviselő­

testülete Pap Géza poigármoster elnöklete alatt bi­
zalmas értekezletet tartott, melynek tárgya volt 
Chorin Ferencz dr. v olt országgyűlési képviselő dísz­
polgárrá való választása. A bizalmas értekezlet ki­
zárt minden politikai állásfoglalást, egyhangúlag csat­
lakozott az eszméhez, hogy Chorin Ferencz a város 
díszpolgárává választassák, annyival is inkább, mivel 
azóta is, hogy a városnak megszűnt képviselője 
l'-ntii, a. város ügyei iránt mindig meleg szeretettel 
viseltetik. A városnak pedig mindenkor nagy szük­
sége vau arra, hogy díszpolgáraiban olyan kiváló 
embereket tisztelhessen, akik. ha kel) a város érde­
keiért tudjanak is, akarjanak is tenni. Dr. Chorin 
I-’erenczet pedig mióta ismerjük, ilyen férfiúnak is- 
mertük.

— Szerencsétlenség Brüsszelben. Brüsszelből 
nagy szerencsétlenség hírét hozza a táviró. A város 
mellett levő Forest faluban két épülő félben levő 
ház beomlott. Nyolcz munkás a romok alá került, 
kik közül már ötöt halva húztak ki a romok alól. 
Attól tartanak, hogy a többi is életét veszítette.
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— Bourbon Alfonz herczeg és a párbaj. Bour­
bon Alfonz herczeg a párbajellenes liga érdekében 
tett útjában Nagyváradról Budapestre érkezett. A 
horczegot a keleti pályaudvaron a fővárosi párbaj- 
ellenes mozgalom vezető íórfiai fogadták. Lapunk 
vezérczikke kifejti e mozgalomnak a mai társadalmi 
viszonyok között való hiábavalóságát, mindamellett, 
közöljük azt j, beszélgetési, amelyet a herczeg egy 
hírlapíróval folytatott. A beszélgetés igy folyt le •

— A ligák működnek már valahol 7 
— Egyelőre még nőm. A párisi megalakult 

már, de ügyet még nem vittek eléje. A berlini nem­
sokára szintén megalakul, a bécsi pedig még ebben 
a hónapban tartja alakuló ülését.

Milyen a liga ügyrendje ?
Igen liberális. Ha valakinek becsületbeli 

ügye támad, ö is. ellenfele is két-két segédet nevez 
meg. A segédek összeülnek s megkísértik a felek 
kibékitésót. Ha ez nem sikerül, akkor lép csak a 
liga akezióba. A becsületbirák megviz ,-gálják az 
ügyet 9 a sértő felet esetleg kötelezik arra, hogy 
megküvesse azt, akit megbántott.

— S ha nem teszi meg 7
—* A rehabilitálja >

ennél többet senki som kívánhat.
— A liga ítéleteit nyilvánosaigva hozza ?
— Oh. korántsem. Az emberek gyakran azért 

j* párbajoznak, hogy az ügyük a a kimenetele a 
lapokba kerül, iQ. A 1 iga í
talu zárt ajtók mögött log lefolyni. Az eredményét 
nem közük mással, c-.tk a leiekkel s a segédekkel. 
A nyilvános ag elé c -: k nl.k no. -áthatja a liga az 
ügy« két, ha ei mii két 
Erre azonban aligha é ,-z i 01.

— Merénylet egy képviselő ellen. Na. ■ kikin- 
fiáról telegrafúlják, hogy Erunics Pál országgyű­
lési képviselő lakásának ablakán ki re ziül tecna i 
este valaai bcloi i. A szobában épp egy 
ság ült az asztalnál, a h.i 1 almas cluri-inás nagv 
ijedtséget kelteti, de egyéb baj nem 1 ö»iónt, men 
*« goljó magasan a falba iurcdotl, A le '.est méo- 
eddig nem sikei ült kinyomozni.

— A Nemzeti Szalon pusztulása. A Ni mzc-t, 
Szalon igazgatósága tegnap délután 3 órakor a ti 
alkalmával elpusztult mükiue.-ek ér:,-kérek nveáii.- 
pitiss végett gyűlést tartott. Az igazgat« ág minde­
nekelőtt megállapította, hogy a tlizvé -z:.- ,. ot p..ái 
László-féíe tájkép s egy i. íz-lé-le n- .-] , ,, csett é-.- 
dozatuk hét. Paál-fele tájkép pedig v í.V-kcvésbbc 
megsérült. A Szalonban a tűzve-z alkalmával \olt 
műtárgyak összesen 160,000 korona érték erején 
toltak biztosítva az „Adria* társaságnál, az elpuz ■ 
tűit és ír,'.'gsérült műtárgyaknak a tulajdonolok által 
bevallott biztosítási értéke i - ;ig ö.-szesen 6ő,';«»i

•1 tzs* ki. Ai Q i....................
i--11 . « nyugtatni, h
Nemzeti Szalon a biztosító intézettel szemben a e ,- 

je-s kár likviuálását követeli u iui ..nyugtatja a k; - 
rvsuitakat, iiogy a Nemzeti Szalon minden errj. .- 1 
•
1’Ijes biztosítási értéket megkapják. Az igazgató.-... 
elrendelte végül a megrongál h"lvi- é.., ki.t k a ].;u- 
fulvéttii után leendő azonnali rv.; , iráltatását, ne 
hogy a Paul László kollektiv kiállítás még 0 l,ór.ap 
folyamán okvetlenül megnyitható h ^z.

— A bukaresti magyar iskola sorsa. Vau Bu­
karesten egy magyar liu- us Juány-iakola, mely az 
odaszakadt magyar gyermekeket az el,é> oktató le 
részesítette. Az iskola bár nyilvános jellrgti vök. 
eddig akadálytalanul loljesithcüo hivat .'.--át, az u: ói 
időben azonban sok mindenféle akadályt gördít -i, k 
útjába. A minisztérium szigorúan meghagyta az is­
kolának, hogy levéltárát és irodalmi munkáit n- ut 
mint eddig magyar nyelven, hanem román nyelven 
vezesse. Azonkívül megköveteli u mini-zter. In ry 
az iskolában a román nyelvet a lehető legszélesebb 
kiterjedésben tanítsák. Megjegyzendő, hogy itt elemi 
iskoláról vau SZÓ. amelyet a miniszter bezárás.-,d 
fenyeget, ha a követelményeknek teljes mórté-kbeu 
eleget nem tenne.

'tft

l!fe‘ ?<« $4| 
i-*» 4.% M
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— A nagyváradi párbaj áldozata. Pallay La-

jös ugyvé 1, aki annak idején Weíszlovics Lajos gaz­
dálkodóval vívott párbajában súlyosan megsebesült 
és hei'nig i'eklldt óiot-lialál között, most midőn már 
jmajdueiu teljesen felgyógyult, újra veszedelmesen 
rnegb i gedett. llár hatizben kellett a sebesülés óta

IRODALOM és MŰVÉSZET.

Második fiiliarriioniai hangverseny.

f

Pallay Lajoson műtétet végrehajtani. Tegnap itt Bu- 
da petit*-: 11 ilevczel tímár operálta inog*. Az oporaczio
sikerült.

— Csokonai Vitéz Mihály azületésenapja. A
debrcc.'-ni Csokonai kör e hónap 17-én Csokonai szü­
letés v. ■ ójának érfordulóján fényes ünnepséget rendez. 
Tcgc :: délután négy órakor ebben az ügyben a kör­
nek v.:j „zamányi ülése volt, melyen elhatározták, 
hogy költő születés napját diszüléssel ünnepük 
melyre a Kisfaludy, Petőíi, Szigligeti és a többi iro­
daim i-iaaságot meghívják. Képviselve lesz toábbá
a váró , és a m. tud. akadémia.

Mi újság Parisban mirólunk ? A párisi
„Petit J .-urnái“ első oldalán, föltűnő betűkkel hatal­
mas éonsággal“ lepi meg a világot: az osztrák­
om;monarchia közel áll a szakadáshoz. Azt Írja
a franc...a lap, hogy régóta rágódik már a féreg 
Aflsztri gyökerén, amelyet a király kiváló személye 
tud c. ideig-óráig még összetartani. A jövő bo- 
nyodü'.: ainak első szikrája abból az összetűzésből 
keleti vzott, amelyet a póttartalékosoknak báró Fe­
jérv' v ' által kert behívása idézett elő a magyar 
pari. ntben. A politikai körökben mindenütt for­
rón van, amelyre a nép gyűlései felelnek hatal­
mas \ uzhanggal. A diákok tüntető tömegben vonul­
nak jól az utczákou. A vak is látja, hogy ég a föld 
a n, . ..rchia alatt.

Az apa sírján •— testvérgyiíkos. Óváron, 
H tjdt megyében szombaton délután testvérgyiíkos- 
ság t . - nt a lalu temetőjében. Az öreg Galván 
G ■"! a tavaszszal temették el, két ha maradt, 
ki v. \ onát örökölte. Az örökség átvétele után a 
két ir-t között, engesztelhetetlen gyűlölet keletkezett. 
Már a nyáron aratás közben kaezaval támadtak egy- 
rrí . fk s ez alkalommal Galván Mihály súlyos sérti- 
jé... , •_(, testvórbátyján. A további vérengzést ak­
kor i . aratómunkások akadályozták meg s Galván 
Gvö. / súlyos testi sértésért a bíróságnál keresett 
el t, hol Galvát Mihályt a múlt heb kben n eg- 
tartott tárgyaláson iá napi fogházra ítélték, iuz az 

. ... , ikozt* a testvérek közötti gyűlölt 
.•ion, l aton ü'dután mind a két testvér kiment a te­
met ue apjuk sírjához. Galván Mihály étkezett előbb, 
aki a \asaiil bekerített sirdomb mciictt állott, ami- 
kor elitére is megérkezett. Gaix.m György be akart 
lépni n rác.-aj tón, tio testvero visszalökte, ami miatt 
a k testvér között bírókra, került a uuiog, miköz­
ben < • ilv.in György c-'örautotta a bicskáját s Gal­

as old ilába döfti, aki ot o 
. A megsebzett Miiialy* összeesett us még ott a 

mi- 11 ■ i:ott a loloaége karjai közt meghalt. Galvan 
Ox . y nagy káromkodással távozott a sittől és 
haza munt, aiiol még este elfogtak es bekísérték az 
tigv VSZtVgllCZ.

— iieiwd hírek. — Drága gégpkoceizá.*.. Csomp 
A: m iuiuuuloivos tegnap az .marass j-ut flu.
í. : lakaeurvt autoiuvuuon ment Kizsobctfa va, 

ée l'ait nyon ut Óunavarsáúyra. U 
, s . --, hogy az utón pénztarezuju, amelyben
flu i'i i.orooa voit, elveszett. — lüz. Heim Henrik 

. k zárttó Mergit-rakpart -4. száma pincsohelyh- 
v - jen tűz támadt. A száritó kemenuze ajtaja gyű- 

, mi .., un hamarosan eloltották» A kút jeles*
té..iv',on.

x : ób Újon egyszer szerencsét Lukács Vilmos bank- 
■ .V. i „n, Budapest, V. lűrdő-utc/.a 10. 1 I 1 Egy egész 

u korona, egy fi 1 11 korona; egy-
1 J korona, egy nyolezud 1.50 korona,

x felhívjuk olvasóink ügyeimét Hvixzeg és Honát 
I - -i, Keropesi-ui ód. szám alatt, az * Adria“ •

avval szemben létező nöidivat-árubázára. 
a legtöbb főnyereményt osztálysor jegyeken eddig 

bi , 'uyitnutulag a Nemzeti Vúnzvalto rézzvénytái- 
1 . uBudapesten (Gizella-tár 1., Maas-palota)

m <■; “k. a ucvúzett intézőiét, hol a nyereményeket 
ivr .iily usszegbou lejárat előtt is jutalékmentesen 
Imi,:'!. ., mint a lvgiuCgbizliatóhb beszerzési lorrast 
■1 i .uaijuk az osztalysorsjcgyvovö közönségnek.

Beifeld Bankház Budapest
Károly-körut 1. szám.

Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és 
i" , apirokat a napi úrvu. resztet fizettető-, beváltja 
:i Hiwi* itt sót ^jegyeket. -- Pénzkölcsönt nyújt
....... •nneaiU sorsjegyekre.

November 5-én,

A Filharmóniai Társaság mai hangversenyé­
nek műsorát aligliauem szép hölgyek és a zenét a 
hangversenytermekért szerelő urak társaságában 
állapította meg. Vigyázott arra, hogy az uraknak ne 
legyen igen hosszú, mert frakkban még sem illik 
ásit.ozni s hogy legyen ni tanorista a hölgyek ked­
véért : Kraus:: Ernőt, a berlini udvari operaház 
tagját hívta meg vendégszereplésre. Így hál a mai 
esttel mindenki meg lehet elégedve. A zenekari 
számok olyanok, mint a ezukor a makranezoskodó 
gyermeknek, a közönségnek, hogy aztán a későbbi 
hangversenyeken legyen elnézőbb a klasszikusok 
iránt ; a Wagner operák i,méretes részletei pedig, 
amelyeket KrausZ Ernő log énekelni, nemcsak szemre 
fognak tetszeni az asszonyoknak előadójuk szép 
külseje miatt, hanem valódi műélvezetet fognak 
nyújtani nekünk, mert Kiausz Ernő olyan kitűnő 
énekes, akinél jobbat nem igen hallottunk.

Weber: „Ünnepi nyitány*-a lesz a műsor első 
száma. Jól ismeri közönségünk éppe-u a filharmóniai 
hangversenyekről. Gyönyörűen felépített bravúr 
munka ez az uvertür. Erős, egységes alkotás. A lő 
motívuma egy gyönyörű induló, amely kevés modu- 
láczióval, de különféle hangszeres szint-zéssel csak­
nem az egész művön végig vonul. Az angol nép- 
himnuszszal végződ k a,-. nnej íny*, amely­
nek óriási hangoszlopai megvemegtctik a Vigadó 
épületét.

tí ve misen János „1. Norvég rapszódia'--ja kö­
vetkezik ezután. Zenekari jellemkép ez, mint a 
Parist, kaimra/, vagy a Zoiabayáa, amelyek a 
külföld hangversenytermeiben igen kedveltek. Mi 
még nem ismerjük a hires norwg zencköltőt és ha 
csak rapszódiáját nézzük ajánlólevélnek, az is a leg­
jobbakat mondja róla. Bájos, könnyű, szívhez szóló 
alkotás ez, az észak misztikus, ködös világának egy 
sikerült képit. Gazdag gondolatvilága van szerző- 
jének, amely az invenciúzus kidolgozásban czvrszinü. 
Ködös vidék napsugár özön ben. A bevezető andan- 
tmo 1 '•telt cae !■. hamar népies iz'ümotn úrnők, tánczriuuu- 
sok v áitják lel. A írnom hangszeres színezést csodál­
juk e mük-en. Minden melódia éppen arra a hangszerre 
való, amcIvekről szólott. Azért harmonikus ez a kis 
rapszódia. Nem is tudom különben, miért nevezi ez 
szcizőjo rapszódiának 7 Olyan egyenletes, egyöntetű 
gondolat az egész, hogy szinte nem felel meg a 
c. uunek. Sveudscu kitűnő tájképfestő a zenekarban. 
Látjuk a . rctmes párt a köve» tongeiparton sé­
táivá, amint boazéig-.-u ;k .-zcrelmttkről. Különösen 

képek aprólékos te t sí kedves, megkapó. Törté­
netet, egy raj -zódiálioz szükséges drámai hangulatot, 
vagy csak dyv:, színezést nem kapunk, ha csak u 
slteilo-1 L- iá t. kmtjük drámai részletnek, érzelem- 
u.'sSiúúütiwuzáVwiiék. A jutU ín LtiltilivS niuOigvÜädd. *i (j/it'j 
módszeréin emlékeztet. Szerény és közvetlen, a fo­
gásokat nem ismeri.

A műsor utolsó száma a Goldmark Károly 
Falusi lakodalom czimti szimíóniúja lesz. Ezt is 
játszották már filharmonikusaink az Erkel Sándor 
vezetése alatt, a Zenede hangversenyeiről is ismer­
jük. Ma Kerncr István karmester kúp értő sok tap­
sot. Igazán mesterien csiszolja Keiner ezt a drága­
követ karmesteri pálezájával. A mű öt külön tételből 
áll. Loirú# az egész. Egy falusi nász ünnepély zenei 
leíestése. A gordonokkal kezdődik a nászinduló, 
amelynek gyönyörű gondolata még több helyt elő­
kerül. Látjuk az egész lakodalmi menetet, a vő­
félyek és nyoszoló-leányok bokrétás seregét, a 
menyasszony szolid arczát s az aggódó öröm- 
szülőket. Átvonul a menet a falun, kil'utnak 
a lakók, köszöntik az uj párt. A második 
tétel egy menyasszonyi dal, a harmadik pedig egy 
szerenád. A negyedik az ifjú párt a kertben mutatja 
be, mig a násznép (az utolsó rész) az udvaron frissen 
járja a tánezot. Mesteri hangzavar ez. A legények 
topogása, lépésű, még u kurjantáa is hallszik. A 
Goldmark zenekari művészetét ismerjük, csak annyit 
jegyzek meg a Tahiéi lalcodalctn-xó\, hogy ez még 
a Feloldott Prometheus-vW s « Sappho-nM i* mes­
teribb alkotás,

'"rSh&TÍ EiQnek hallatára szívesen össze fogják 
préseltelni magukat az emberek a ruhatárban, mert 
a zenekarnak egy hangját sem lehet ott hagyni.
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Papp Viktor,

* Balkézről. A színházi ügynököknek is meg­
van vevőikkel szemben az a figyelmes tulajdonságuk, 
mint a többi kereskedőnek, hogy ráadást, ajándék- 
szerű tiszteletpéldányokat adnak annak a színháznak, 
amelyik tőlük két-húrom darabot megvásárolt. Hogy 
milyen műremekek lehetnek ezek a tiszteletpéldány- 
szindarabok, sejthetjük. A Magyar Színház nevű 
mulatóhelyiségnek sok ilyen kedves ügynöke van, 
akik már nem is üzleti szempontból, hanem könyö­
rületes jószívűségből Balkézről-íele darabokkal szí­
vesen segítenék a sülyedö hajót. Hátha még be talál 
ütni valamelyik s a Sötét kamra és Második há­
zasság ezimü darabokért meg bírja nekik fizetni 
végre az igazgatóság az 5 százalékot »

Ilyen piénzügyi, erkölcsi és művészeti alapokon 
áll roost a Magyar Színház, amelyet ha Írásomban 
véletlenül szinház-nak nevezek, bős. ,áltassák meg 
nekem, * jobb időkből szoktam meg ezt.

A Balkézről természetesen megbukott mindjárt 
a tegnapi bemutatón. A közönség helyesen Ítélke­
zett, még mondvacsinált, taps sem volt. Jószivü ügy­
nök uruk, más ingyenpéldányt küldjétek, mert kü­
lönben csukva találjuk egy szép c-ste a színház ka­
puit, ami csakis önökre le»z káros. Az előadásról 
nem is kellene beszélnem, ha kötelességemnek nem 
tartanám ide irni, hogy a színház régi érdemes mű­
vészei [Botoss, Ráihonyi, Sziklainé) sokkal jobban 
igyekeztek játszani, mint ahogy emberi lelkiismere­
test éggel kívántuk tőlük. A többiekkel Leszkay 
igazgató nem igen nyerné ki még Aradon sem a 

z ín ügyi bizottság el i> merő tetszéséi,
" A Mérő-hangverseny. Merő Jolán a hirtelen 

ícitünt zongora-művésznő, ki szerdán november 
VJ-en rendezi önálló hangversenydt a Royal-teremben, 
műsorát egész magányosan fogja betölteni. Előadás.» 
kerülnek oly müvek is, melyek nálunk csak ritkán 
hallhatók, lübbok közt Fiescobaldi, Schumann és 
Tschaikofsky kevéssé ismert dolgai. A teljes műsort 
legközelebb hozzuk. M ró kisasszony budapesti hang­
versenye után, melyet Méry Béla zenemükercske- 
déss (Andrássy-ut 12.i rendez. Bécsoe rándul, 
ahol az. ottani „Concordia* író egyesület az ö tisz- 
teietéro nagyszabású estélyt reud< ..

* A Eemzoti színházban csütörtökön fél tizen­
egykor lesz Ecnegaray „Halálos csönd* czimti o»» 
rabjának főpróbája.

Miobe. rt Népszínházban Pásztor Árpád él 
Stoll Karoly „Nioim-- ezimü operettjéből csütörtökön 
délelőtt lo uiakor tartják uv.. a lópróbát, kizár-- 
lag a sajtó képviselői előtt. .1 bemutató előadás 
péntekén lesz.

1 Színházak műsora szádon, november ö-eu. 
Nemzeti színi:.;:: „A kuruvzoü Parisban.* Opera- 
ház : nincs előadás. Vígszínház: „Csókon szerzett 
vőlegény.“ Népszínház: „Lili." Magyar színház: „Bal­
kéztől.“ Uránia: „Angol élet.1-

Csiiiótlökön, november 0-dm Nemzeti szín­
ház : „A bögre.“ „A !•> vény. Ojn -r a ház: „Hugenot­
ták. ■ Vigsziuüuz: -Csókon sí:■■izeit vőlegény." Nép­
színház: „Katalin." Magyar színház; „balkézről.* 
Uránia : „Angol élet.“

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
A nacjykátai rablógyilkosság.

— Saját tudósi tónktól. —
A nagykátai borzalmas (jgyet ma harmadik 

napon tárgyalja a pestvidéki esküdtszék.
A tegnapi tárgyalásnak lapunk zárta utáni ré­

szét a következőkben ismertet jük :
A délutáni tárgyaláson kihallgatták Da by And­

rás hivatalszolgát Ördög Tóth Pál védőjének kíván­
ságára. Kihallgatták poaig arra nézve, hogy Löwin- 
ger mondta-e a vizsgálóbíró előszobájában, hogy „a 
gyilkosságnál a legbecsületesebben" Ördög Tóth 
Pál viselkedett. Da by csak arra emlékezett, hogy a 
lövés után Ördög Tóth Pál azt mondta a társának :

— Most már menjünk !
Ezután Ördög Tóth Pál barátját: Szegcdy 

Istvánt hallgatták ki, kitől Tóth Pál a pisztolyt 
szerezte, melyet Szegedy Béres János kúriai bírótól, 
akinél kertész volt, azért kapott, hogy őrizze vele 
a kertészetet.

A szembesítés kthefkezeti. Öt dög Tóth: Hát. 
Pistii, csak agy mondd ám el a dolgot ih .* tekinte­
tes törvényszék előtt, ahogy történt 1 Szegedy : Én 
tigv mondom, nhnirr történt. Ördög Tölti: N- m
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ügy volt, ahogy elmondtacl. Délután három cnr- 
kor _ voltál nálam s elláttál magadhoz, hin 
menni sem akartam, do mivel kértél, elmen­
tem. A lakásodon négy-öt nyakkendőt adtál 
nekem, de revolvert nem. Ha én gyilkolni, rabolni 
akartam volna, nem tőled kértem volna revolvert, 
vettem volna én. Az elnök: Mikor a revolvert maga 
odaadta, meg volt töltve? A tanú: Nem. Bn adtam 
neki 6 darab patront.

Ördög Tóth Pál védője ellenezte a tanú meg- 
hiteltecését, mert a tanú ezen ügyben lógva is volt. 
Az elnök: Még egy kérdést: Ismeri-e ezt a kést ? 
A tanú: Igen, a Palié, egyszer mutatta is nekem, 
arról ismerek rá, hogy kissé le van a nyele csor­
bulva. A tanút megeskették. Ugyanígy vallott Sze- 
gedy István lelesége, született Oldal Mária is.

Dudás Pál béres, Dudás István és ennek fe­
lesége. Gallai Pál napszámos. Gallai Pálné tanuk­
nak az ügy lényegére kevés fontossággal bíró vallo­
másai után Maigmean János csendőr őrmestert hall­
gatták ki a nyom ozat első stádiumában találtakról. 
— Ezután az orvosszakértők dr. tizikszay Sándor 
és dr. Anáreánszky Jenő nyilatkoztak a szűrési se­
bekről. melyek az elhunyt áldozatokon és az életbe 
maradattokon találtattak.

A tárgyalás mai harmadik napján kihallgatta 
a törvényszék Béres János kúriai bírót, nagy kát ai 
birtokost. A kúriai bíró előadta, hogy Szegedy Ist­
ván 7 év óta állott szolgálatában mint kertész. A 
bűnjelül lefoglalt revolvert ő adta Szegedynek azért, 
bogy éjjel jobban védhesse magát. Mikor ő Szege- 
dyt kérdőre vonta a revolver miatt, az először azt 
hazudta neki, hogy elvesztette, csak később mondta 
meg, hogy Ördög-Tóth Pálnak adta kölcsön. Tanú 
e miatt el is bocsátotta szolgálatából Szegedyt.

Ezután a védők tettek több irányban előter­
jesztéseket a bizonyítási eljárás kiegészítésére vonat- 
kozólag.

Ezzel a bizonyítási eljárás befejeztetett s a 
kérdések feltételére került a sor.

A tárgyalás folyik.

§ Jelenet a villamoson. Meg julius 30-án tör-
fent, nogy Rosenthal Zsigmondne magántisztviselő 
neje, 1 elszállt a váczi-köruton Újpest felé haladó vil­
lamosra. Jegyét egy 10 koronás bankjegygycl akarta 
megváltani, de a kocsi-kalauz Harangozó Pál, egy 
koronával kevesebbet adott neki vissza, midőn ő a 
hiánjzó pénzt reklamálta, a kalauz gorombáskodni 
kezdett vele, sőt megállittatta a kocsit s egy rendőrt 
hívott oda, Az asszony szégyenében becsületséitő 
szavakra fakadt s az érzékeny kalauz, kit az 
is szörnyen bántott, hogy a társaság őt illetlen 
magaviselet miatt három koronával »legst)ótolta 
beperelte líosenthalnét a büntető járásbíróságnál 
hoi a járásDiró tekintetbe véve, hogy a lecsület- 
sfertes jogos és érthető felháboi odásbóí származott 
vádlottat csak ^20 korona pénzbüntetésre ítélte ei.

-§ Eossuth-kép a büntető járásbíróság előtt 
A budapesti büntető törvényszék a fvossutn-keppel 
való szélhámoskodás ügyében tegnap délután hirdette 
lei az ítéletet, amely <Szuüy Gyulát csalás büntette 
Ciiatt nyoicz hónapi börtönnel sújtja, ezt a bunte- 
test azonban a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette.

” K- 95 iíüér, 100 mm, 80 kgr. 7 íf 80 íillef, 
kevert, GUO mm. SO kgr. 7 K. 80 fillér, sárga, 
000 mm. 79.5 kgr. 7 K. 80 fillér, 150 mm. 78.5 
kgr. 7 IC. 65 fillér, kevert, 100 mm. 76 kgr. 7 K. 
60 fillér, sárga, mind három hóra,

Fejermegyei: 400 mm. 78 kgr. 7 IC, 72 és fél 
fillér, loOü mm. 78 kgr. 7 K. 65 fillér, 500 mm. 
77 kgr. 7 K. 60 sárga, mind három hóra.

Bihari: 150 mm. 79 kgr. 7 K. 52 és fél fillér, 
üszkös, 100 mm, 78.5 7 K. 57 és fél fillér, mind 
három hónapra.

Festmegyevidéki • 5oo mm. 81 kgr. 7 K. 90 
fillér, 500 mm. 8o 5 kgr. 7 IC. 85 fillér, 100 mm. 
^2 ^Sr-J,K-b7 és fél fillér, loo mm. 80 kgr. 7 IC. 
87 és lói fillér, 100 mm. 8u kgr 7 IC. 85 fillér, 200 
mm. 80 kgr. 7 IC. 75 fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 
K. 70 fillér, 900 mm. 79.7 kgr. 7 IC. 75 fillér, 
2oo mm. 79.5 kgr. 7 IC. 80 fillér, 500 mm. 79.5
kgr. 7^ K.72 és fél fillér, kevert, 100 mm. 79.5
kgr. 7 K. 70 fillér, mind három hónapra.

Bácskai. 14oo mm. 78 kgr. 8 IC. eb Győr 
három hónapra,

1 örökbecsei 2500 mm, 79 kgr. 7 K. 85 fillér, 
három hóra.

Dunaföldvári: 1350 mm. 77 kgr. 7 H. 62 é$ 
fél fillér, három hóra,
_ Bánsági: 4oüö mm. 78 kgr. 7 K 57 és fél
fillér, 1000 mm. 76.5 kgr. 7 K. 45 idler, mind há­
rom hóra.

Szt -Tamási: 2ooo mm. 78 kgr. 7 K. 87 és 
fél fillér három hóra.

Bácskai : 700 mm. 78 kgr. 7 IC. 52 és fél fii- 
Iór üszkös. 100 min. 77 kgr. 7 &. 70 fillér mind há- 
rom hónapra.

Babátai : 3250 mm. 76 kgr. 7 ii. 76 és ne­
gyed fillér, ab Győr. három hóra.

Sziváczi : 2900 ram. 77 kgr. 7 IC. 67 és fél 
fillér, három hóra.

Becskeieki: 2500 mm. 77.8 kgr. 7 K. 65 fillér 
három hóra.

. Eczs : 2oo mm. 6 K. 47 és fél fillér, kész- 
pénzfizetés mellett paritásra.

Árpa,: <oo mm. 5 K. 75 fillér, készpénzfizetés 
mellett paritásra, loo mm. 5 K. 7o fillér, készj.cnz- 
fizetés mellett paritásra, 100 mm. 5 E. ö5 fillér, 
készpénzfizetés mellett paritásra.

M dab: loo mm. o E. 65 fillér, készpénzfizetés 
mellett,loo mm. 6 Ív. 6o filler, készpénzfizetés
mellett, loo mm. 6 IC. 55 fillér, készpénzfizetés 
mellett, 15o mm. 6 IC. 45 fillér, készpcaziizctée
melletr, loo mm. 6 IC. 45 fillér, készpénzfizetés 
mellett, loo mm. 6 IC. 42 és léi fillér, kvszvénztizé-
tes mellett, 2oo mm. 6 K. 37 és léi fillér, kész-
pénzfizetés mellett.

Tengeri: loo mm. 6 IC. 60 filler, készpénzfi­
zetés mellett, loo mm. 6 IC. 55 fillér készpénzt!-r-s 
mellett kocsira.

Luczerna: 2o mm. 6 IC. o2 fillér, kész oénzfizc- ! 
tés mellett, ab Budapest.

Az áruk 5o kiiogramooként koronáéi tékben ér- 
tendők.

F. hó 3-án este 6 órától

iáim mnoÄU, zou. szám

RE6ENY-CSARNGK. 
A határszélről.

Regény.

Irta: Kupcsayné Molnár Julia.

(36)

4-én 6 óráig.

A torontáli szőnyeggyár bukása. Torontál
/armegye hires gazdasági alkotásai között sokat 
emlegették a nagybecskereki Szőnyeggyárat, amelyet 
később egy belga társaság váltott magához. A bel­
gák részvénytársaságot csináltuk a gyáiból, amely, 
bár több oldalról állami támogatást is élvezett, nem 
tudott boldogulni. Mint Nagy becskerekről jelentik, 
a vállalat ma csődöt kért maga ellen. A passzívák 
hatszázezer koronára rúgnak.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabonatőzsde.

Keszáruüztet.
Némileg ólénkebb volt a hangulat a készáru­

üzletben. A malmok jobb vételkedvet mutattak és 
te..i..! eltel arra, hogy a kínálat magasabb igények­
kel nem lépett fel, 3o.ooo mm. búzát vásároltak 
össze. Az árak bár nem javultak, de maga az irány­
zat mégis szilárdabb volt.

Eiadulott:
.. ,.,.^uza: I tszavideki . luO mm. 82 kgr. 8 JC 

IT ;lim- fiM- 7 K- 07 és fői fillér,
-Uü mm. ö-.a kgr. 7 Ív. 79 fillér, 20U mm. 82 k<»i
V v ™ «H kgr. , IC. 92 és lél

1000. Jüm. 61 kgr, 7 K. 90 fillér, 4300 ram.
' . ‘ 1 • 1 kő fiber, lot) mm. 81 kgr. 7 IC. 80 fii- 
!'' ’ ■ •"•aa. hevert, 100 mm. hl kgr 7 K. 85 fillér, 
i.-.mt, 800 min. 80 kgr. 8 K. 200 mm. 80 kgr.

érkezett elincht
búza 28ö z3 q. 381
rozs 3708 U)1
árpa 4641 312
zab 10016
tengeri 1760 200
repeze —. _
liszt 106 23776
korpa — i"393

Határidóiizlet.
Bér lényegtelen volt ma is

— Iszonyú.
— Igen, iszonyú. Azt hittem, megőrülök, 

ölkor megtudtam a valót. Elsőnek léptem be 
szállást csinálni egy erdei örhazba a ±eiső-Tö. 
mösön. Megláttam a faion e képet, lerántottam 
a falról, hogy akkor lássanak, nem kívánom, el- 
fejtettem és máris belep a tanácsos, később vaU 
latóra veszem az őrt, kit ábiázol'! Egy .Rómá­
méból hazaszökött — bukott nőt gyermekével.

Gyilok volt e szó Aranka szivének. Hang­
talan rémülettel lesiklott a fa törzsön, ott térdelt 
a pázsiton és onnan nézett fel halálra vált arcz- 
czai.

Férje ez, Béla ez, ki így kínozza 1
Összeköttetésben lehetett a csempészek­

kel. A bú'hedt Nicolai kereste, mielőtt eltűnt 
végkép arról a vidékről. Béla szagainak kegyet­
lenséget, nemcsak saját fájdalmát nézte. Az' in­
dulat tűzelesere legjobb eszköz a sok szó és ő 
beszólt. Keserű sza rainak áradata lerombolt min­
dent, csak azt nem, hogy neje megcsalta, hogy 
nem az övé volt csujván.

— Az őrné binaiaLan volt, fí mondhatott 
rész: ti két, többet ."s, odasiettem es vallattam. 
1 öbbet mondott az uránál, azt, hogy saját ma- 
gad a magadénak mondtad a gyerm ket és mint 
anya vitelkedt I vele szemben. Szólj az Istenért 
ki az anyja Marcsa 7 Hát őt: is az utrza sará­
ból emeli aty<mi ma loz, ha életben marad? 
Béla keze önfeledtéi:. \ a mű árokká] fogta a gyön- 
g'"' 1 suk. 1 ho vér seik< <.t étién kö­
zének szorítása alatt.

— bzólj te — te !
A házasfelek szembe néztek, ahogy ossz* 

villant ^tekintetök, megvetés, izzó gyűlölet égett 
a Béláéban, végtel- n fájdalom Ai unkáéban.

-dint scbz.vt őzike megtört szeme, köny- 
is, t a gad'.fia g ringatta lejét,

ondhatok. mást nem. A 
ok.-z- ^ g . címeket, nem 
■«•fi : =z* n.. Annak is ín­
ja visszakéri, érte jön, 

s a n\. ka i--n maradt. >ok 
Marcsa nagy ig ve ke­

lni. mo.-« mással incloko- 
való a tana... < sv ott

nyezett az ■j\'É is, taga'
— Tölibef nem m

magaménak mond tam s.'
tuuíam, bogy 10:.;zuí c:
gac.-am vkkur, mio an.v

— De nem ;Ott i-S
mindent mejgéi tek üjosr,

sí tani akart. Apa es f :a 
biztosítani akarta jo\ 

t;at t.-, a biztos luv 
■tyam ie.eségétől a Lúg

* t' i IlitS ZC <"5» ti
'bb, mit a ón titkon ul v

kellett neki.
U'kctj I -• ii
kormányozta 

,ócska a iia 
t hág előtt, 
s oda tar-

1
ii

fnrTg.-.lom, M át­

veszed elhalt 
1 * Í3ix'i- livözx a, 

tön nyteien leányodat, 
osztoziic a vagvónban.

folyamok mégis javultak. A bizalom és vállalkozási j 
kedv hiányzik még a piaczon, noha az áprilisi árfo­
lyam a „prompt“ búza árán jóval alul van. Nőin 
kételkedünk azonban abban, hogy a malmok javuló , 
keicslcto a papiros búzára is foltodén kedvezően lóg 
baiDi és a határidős árfolyamok jelentékeny javulá- 
sat fogja előidézni. A zab iránt mutatkozott ma leg­
nagyobb érdeklődés és úgy véljük, hogy a takar- 
máuyczikkekuek még szetepük lesz a határidő- 
piaczon.

Délben jegyez :
Áprilisi búza.............................
Áprilisi rozs .............................
Áprilisi zab..................................
Májusi tengeri....................

7.42— 7.43 
6.48— 6.49 
6.32— 6.33 
5.69— 5.69

Értéktőzsde.
_ __ F-lótozsáe. (Jszirate hitel 6 <5.— , magvar hitel
<10.50, 4 százalékos arany ——, korona —__le-
számítoló 44'z.. fi, jelzálog —.—, rí mamurányi 471._
alkun vasút <04.50, déli vasút-.-, Alpcsek 361.50, 
maika — %: rosi villamos 328.5U, ipar és keres- 
kedelim bank —.—, közúti vasút —.— korona.
709 ,<ZaI>!aL °SZlr‘ hite.1 ,i74 —• magyar hitel
.0. ">0, 4/ö_ arany). —, korona —. leszámítoló

i':-z7 —•—« muamuranyi —, államvasut
■ 0.4—, deli vast.« —, -djicii 361.50, márka ........
városi vnlamos 328.50, ipar és kereskedelmi bank 
-•— Közúti vasút —.- .

lói
és bizto 
Mind-ír!;« p 
vészelj, vs t 
éketeket. A 
felesé : 
természetei 
tozik. 1' ry 
meny.,, szór 
hogy törvémv.-itso 
meglesz a névJiözi
Mor.dliatom, ;ol kigonordi c, l; mindent, csupán
. a v. vnrituKúui —^ luuutv
]uk <*z ist 1*1, ki . i:<y:t.j>t b;/- rurii.«-t.

Arankát férje beszed . ■ ■ <=•;.
telve a jelen fa jdaimá-. ;,1, a , ■■ ío-sei uiegeioek 
txöiz'■, ei, szörny1., ize «:om .ngta el, „.na lassan 
lombadómi élet'. * •> enkor ó»ztök*rite ege belső 
hang eunon .am oiaicsc. eievt'',;'trriet< . c_ x* Lio^-v ö 
nem ven-, volt abban a lurK.n házban, .uarvanu 
kezei közt Voviu heti két, mert akkor újabb 
gyanúnak lenne luti-ve. '! ,»lűl < !i> iába tó okot, 
miért kezdetben n..: ... kodéit . j tartózkodott 
azt elmondani. Azt bitó, nem bírja el azt a 
fájdalmat, hogy Béla szive elfordul tőle.

teljesen kiábrándultam belőled, akit 
szerettem. Szeretnem kitép,ni szivemet, hogyne 
íajjon, szt ívtnem movczri; '/oini keblemet, liotfv 
a resti fájdalom leőzii h-ikigyötrelmeimet. 
Szerettelek, amint c: .. f«-1 , zercti éti asszonvát, 
de most elátkozom a met, kizárlak szi­
vemből, hogy 
tam a gyönge

■'fiiamul

(Folyt, kör

V gyen evőt vaj-

Lap tűin jdono.i:

A „M AGYA It SÁG“ lapkiadó-vállalat 

Telefon-az ám : 154.

■■
■



MAGYARSÁG. 260. szám Csütörtök, 1902. november 6.

... . 1 KARÁCSONYI ES ÚJÉVI AJÁNDÉKOKRA ALKALMI ARUK. -
Az itt felsorolt árakból minden vevőnek engedünk 3'’/o pénztári engedményt, azon felül minden csomag portomentesen küldetik. 30 koronát 
meghaladó utánvételes csomagokhoz egy tetszés szerinti szent képet aranyozott keretben csatolunk ingyen. Bárkinek is, aki e lapra hivatkozik.

áruházunk kivonata:
'ég ’j) r'.-f'is Duna v4»zou 

., •ii vufczon

*j> lepedő vkezem 
Bűi >ü6Z<m 
ltUtí. Cilil!<?n 

. Kli. Chiiion 
mi rút czetna kanavess 

.. 3o ., i-agyon ituora .. 60 iegtmoiMbb
á^yUuzntia v.íío csinvat

uriasi nagy
fit i vég Meuy'aü; zony vászon 

5.50 „ 1 „ lrlautii vádzonK »IN 1 , .III .. ... I.U/... *A ....
•Jő írttól 
lo

».10 „ 
*1

7.20 „ 
6.60 M 
3.95 „ 
5.75 „ 
t 25 „ 
7.50 „

; in tol

7.75 Irt .1 drb ágy és asztalterítő (l készlei) 5.5J fit 1 gyOnytiru selycmruha 
6.b0 n 1 fiuom tielyemlónyü Clett v. Cascbmiv paplan 1 remek angol ruha 

- n • .»VL — . G.50 „ * Ili, üiiuuvü SZmvDu Ivupuüív. i ir^ujabu Cuaiüui kau«; ér» *ij íj ű
l « sarga, kék, rózsaszínben 6.50 „ t íinora atltb paplan 6.75 frt 1 kovzkás háiu tioublgallór
1 „ tezt ueztaviszon pobúrtörlő 1.75 l legfinomabb ».- irt 1 vatias linóm posztó gallér
l asztal készlet, jo íaiuGiiegtt fehér és szí nos Fodorral mindig 4 írttal drágább. l női lavuzzi kabát
1 Lőszer és tencerifö ágybetétek a legjobb kivitel- J }°&l- készült Paleió
1 Aiszle. ajour szeje. aa • «amaozt Den merték szerint készíttetnek. 1 leauyka lc-.sjktuá;
„ ., . j.,y-iui 12 Írtig Abm .. . 1 selyem Plücli kábát
1 ab;altra való csipke függöny ;t.5o írt Ailenaoais raktáron
J obiakra való szövet lUggöny 1.75 frt l elegáns utezal-ruho is írttól szőrmcd!»zszel

Aioiifsm darab sa^t mtihelydnkben kéoziil. itfitrlck yitwjili vctitieEée a legpontosabban készül. Elkészítés müntaderék utén is. Ä* itt msgew*
«tolt szikitekben tifcti itimutgysijtemtéiiyt kúpunk. inog nem leteld árut atcssrétúnk.

Bél- es külföldi tuuukelmeinkböl es selynieinlibúl mintákat küldünk

n
J2
20

4» &

** FifiV&lpm f * Araink 35°/,,-al oicsobbalt # Féítuplpm I * 10.000 méter moeóbároony minden -X- c;«.,0a0m ] *
# ríJjjCsüll! . »jf mint bárkit az országban. r it|yt/ICi3l . ázni ben 65, 83 és 90 krajezár. j-í l »9/vívfii .

Uy&az-ruháü 4 érti aiatt készítetnek. G'ysezkatapok dupla fút;elíal 9 frt.
T. rendelőinknek minden szivesseggel rendelkezésére úhunk, csak lessek, hozzánk fordulni.

HERCZEG és MORVÁT BUDAPEST, VII. kér., Kerepesi-ut 52. sz. a. Adria-szállóva! szemben

SZÍNHAZAK.
Csütörtök, 1902. november 6-án.

vígszínházf*. kir. Operaház.
A huaonották 

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
A bögre

Uvioua : A fösvény 
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Katalin

Kezdőt e 7 óm kor,

Csókon szerzett 
vőlegény

Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház.
Balkézről

Kezdete 7 órakor.

URANIA

Angol ólet
Kezdete 7 órakor.

RU JDER-kávéház
Podmaolczkv-utcía 37. Cuiitcr-uai urak

M» 4s min ten #le
»•‘amint minden wusái- éa ünnepnap délután

Balázs Guszti
epri hlpneeae szólista teljes zenekaréval hangver­
senyt tart Drtoer-félt paUcikeilr. — Olcsó árikl — Buffet 
Ponton Itiszr lgüAs! Jó mai'. ir borok! bejáré: Egész éjjel nyitva 
Telefen 20—71. Telefon 20—81

KANCZLER GYULA
KÁVEKAZ«

Yörösmarty-utcza 63. Szondy-utcza sarkán.
Ma 6a minden este

VÖRÖS KÁROLY
— Komaromniegy» Legkedveltebb tene.ari hangversenyei —
Ohemúre topára Buffet. Egész éjjel nyitva 

Telefon 1237.

Weil-féle „DIANA“ kávéház
és reggeli folatozp

VI.. Nagymczö-utcza 30. ssám.

Le az árakkal!
FÉNY KÉPNAGYÍTÁS

(Platina arczkép) bármely, 
legrégibb nrczkép útán, 
íoüvtszí kivitelben és a 
nugszóliimlásig hű hasén- 
latossággal, elegáns ara­
nyozott autik vagy ége­

tett arany kerettel.
Darabja 11 korona.

Re mek
-zk.KjAkjj kh'itelévt kezeskedünk.

Meg nem felelés esetén a. pénzt visszaszolgál­
tatjuk.

Csak az ..EOS“ müintézeínéi
Budapesten, Teréz körút 39. kapható.

1

FRANK SÁNDOR
sziies-mestor

A „PERZSA SAHHOZ“

711. kér., Vörösrnarty-utca 57. ta4m.
Elvállal mindennemű >zücrmunl«i bármiiyenfél# 
kivitelben V&vitúaokat olcsón és pontosan eszközöl. 
Téli ruliák megóvásra elfogadtatnak. Molykár el­
leni jótállás. Téli ruhák megóvásnál javítva íeaziiek.

Pártoljuk a hazai kis iparost!

KLE^ MARTON
szobafestő.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hegy 
a legmodernebb kivitelbe.1 készítek díszlet, szoba­
festő és mázoló munkákat pontosan a legjutányo-
sitbb áruk mellett.

Tisztelettel

KLEIN MÁRTON
Budapest. Csengery-utcza 71.

0000 Egyedül * maga nemében. 0000 

Legjobban ós az idénynek megfelelően berendezve.

000 Reggeli Falatozó, o o o
Minden időben legjobb házi konyha ée elsőrendű 

trisa italok.
Postai kl.zalgálé.,

olcsó Arak. czigány-zene.
CHAWBRE-SEPARÉE.

Tisztelettel WEIL J. IMRE kávés.

UJI VJ! UJ!

00000 VILLAMOS LÁM PA gooöo
Zsebben is hordható 

kénvelmes, czélszerii, tartós. '«Süti

Mapitíatott 1300 ban. Alapit látott lSCO-ban.

Első hazai zongoragyári
Hevesi Balázs utóda Markai M.
zongoragyáros, állami iskolák szállítója, 

ej in Íja eaját kész ítmény 3 zongoráit, mely versenyez
bármely külföldi zongorákkal.

Mindünk nek szükségoi sz.bák, iépcick. felyesók, 
moirrkhciylsegcli mcsviléíiUtui-«. Tiszteknek, 
gyakorlatiig! rendkívül aikuimas. turistáknak 
nélkülözhetetlen, orvasckiiak rs szülész­
nőknek ejjoll látogatásoknál- .-or.tui győrak- 
ben, meíiaokbcn, cinozokben, rakta- 
rakuan 1 ocb-inuanyabOVnji. Az utaz» közön 
■ égnék mcglianau.ncietlcn, ha ejjel r-cgerkrzik. 
üaziasszoci^ok íröme. Kincs tcbüe gyertya- 
csepp Óimon vi szony. gén. Gazdákat éa hír- 
tokosokat mr tjOv iPzvész os támadna ellen . a 
szónapádlasrá ejjel is fel lehet menni. Teljesen tűz­
biztos. Túlb cm: szer hascnálhatu es ha idővel kiég 
a telep, uj.it 75 kr.-ort odúnk. Ara 0 korona. 
Utánvét vagy hórmentve «z összeg előlege« bektll- 

dőso mellett küldi az é)é

Budapest, Deák-tér 6. szám. (Anker-cdvar.)
Millenium] nagy éremmel, kitűnő jó és ezép 
monlcahaLdás, jó ülés, versenyképességért 1893. 

évi iparegyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.
Elvállalok minden e szakmába vágó javítást, 

hangolást és levágást.

MINTA-szálloda
Nagymező utcza 62. szám.

(A Fővárosi Orfeum - it Nyugati 
pályaudvar közelében.! 

REZBUTÖKOK. — Tisztaság.._ké-

♦ tv,li:ívi‘-1i:'i7. *--- Ksténkint

Általános Villamossági Vállalat

AUFFENBERG J„ Klauzál-utca 29.
VHIsmvIláglfás és erőátviteli berendezések. Csengi, telefen éa 

vlllémhirltó feltzerelétak, Ivlámpa ős felszerelési anyagok ráktéren van­
nak jutányos árban.

•zutnsnAkwi
A legjobb éa legtöké­

letesebb
tizetöpénztárakat

Haüwoód Cash
REGISTER Co.

Ohio Columbus AmenSia
llagyai'orizBfll iroda 6s raktár 

BUDAPEST»
V!. Dalszínház-utcza ft).

riv.telcttel ROSENBERGER LAJOS tulajdont)

SK»kváiij mlnAeéjrhcn Ét
earlpal wernew Kjükére« <*« «(ma veivzVSk mélyen 
leeeftmiolt flralum. OMvilnyoU etrri «»0-10» Irt. 
Mindentk o ié«glirrálób'.> tor* ee oa:m* *• \rokból, !:t; :-2tan, te jtis 
fótaláesal. Hu a rrillitrr-any i n^erren' nem telelne.
OffT óz ode- és vis-Ka?7áhil.Í6Í Lili? get, va'a .lint a megrendel .• 
által kiSxclett C#'.e*'et h ány tjeikül a/onnat visr-n .-o'cm. Ify 
miüdtLki ebteli eiQke.'üie ét at vn kgomeq hazához »zaailya 

<*ki2i‘h|U ®Q*.

'"éasRiTÉa
Gledltaeht* meiur##k és magtak.

Óriás Wvisd, l.'en qy.min teiló.lo »'ivóuyuüTóny. hz az egyedüli, 
melyből ofy örökös kőr izs nevd’ieto pár év nlatt. rendkívfll csc- 
k<My kiadással, mm ni nem'i y eiuhfr, de eimmlféle allat, mó? 
,ty. «pró nyo ik eem'hatolhatnak áf, in?y hOtiy a boker tett rtezek 
te jeeen katcscsalzárhatóT. flinelein reiifteBtwhe.; r»|zokital 
rUiltoit AtUtÉél Él he tulÉNl ntiKitái me'UUettetlk. 
lióvebh tájekoxáa regélt values lénynyematu di*a«?s ár oryzokét 
fByyen < s bízmentve kühlclnok, ren Icrts’i kótel »etiaég uólkól. Az 
firfe/yiéeen k<vfU ery my Mr.yvet kan ezzel, k* ehn6l e^y lore- 
lezShpm tidaija, mely nines?!) uz a ház v.iey cialid, a hol arv 
o.tk tartalrrAt haszonra . e íor.ita'?éL, varoson, talán, pusztán, 
gerdap vagv szn-eot estildnál egyaránt. így műt »-okink ím 
enek ten all, ki< «endelni e'mTiit nem nkarn.itr, mert twnne 
számos oly ke zenién ye’-» fbdáila'mk, melyek mindjnkiajk na;y 

satrtJáia’o» (e^xiieb.
AInraaimaIÁI« Krióves, fr’ial • rtie^met bitlodtó vo!-
11IIIr 1 P» lánnl la,.va, r k ír* ■ tzíó» 1 maid min-
U t U UöUIsIU 1 V ft 8n *h ró?, k#' 1 vi *1-, utúbf'i rend*
■■ ■   iw—av-twia— tilHi elír» edt.
t‘ira: »r.riueiié'ki Z.UA *<4iUto! t vitn.v-Telep« Nag-.r-

r< H ti i> *»rNa
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Az apró htrdetéiek árát előre 
kn! fi eint. E roratban miwlon 
Bzo esrvszcrí beiktatása 2 fillérbe, 
Vastaoabb betűből 4 fii,érbe 
kerül. Fölviláposit.ist ad a kiarió- 
iuvatal, ha a hirdetés aiatt átló 
ki? szamot közli k vele. Levél heti 
fcirlalroyOfl'iaokre. pílíttSSAü Táia-
aiiuiun:-:, ha a szíllrséees posta*
ielrepef eekilMik. Vidékről een 
kénreur eeen bei-fltdhe’Őkaz apró 
fcirdetcse;: yostantalvúnynval, 
mer' a Txwtmitairány szelvénvére 
az '■ pré hirdetés «zövejre is kfiny- 
aven elfér. Az e1 tárás i<ren eny- 
yzerit, mert mindenki kiszámit- 

i az apró hirdetés árát. Apró 
hircefnsek fölvétetnek a kiadó­
éi vctalban. Váraház-kőrut 8. sz

G33SO©eo

BÚTOROK
Hj, valamint csak kevéssé 
basznál iák, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, iámpák s<b. stb. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

&$%%%%%%

Az „Alsós“ 
szabályai.

Irta:
Hamvas Pál.

50 fillér előleges bekül- 
oo dése ellenében bér- oo 

mentve küldi:

Barta Lajos
könyvkereskedő

Budapest, Lipót- 
körut 20.

Jó karban levő

7RYCIKL!
kerestetik.

Cziat a kiadóhivatal ban.

A KOCSI-IPAR
szakmába vágó minden 
munkát elvállalok, de 

különösen

a kocsik fényezését
a legkitartóbb és a leg- 
jutányosabb árban készí­
tem, minélfogva a nagy­
érdemű közönség párt fo­
gásába ajánlom magamat

Lovász István
kocsigyártó és fényező­

mester
BUDAPEST,

Vll., Dohány-u. 57. sz. 

BLOCH S.
oki. tan. és gyakorló 
könyvelő, Andrássy-ut 
46, kiképez felnőtteket 
a magas m. kir. mi­
nisztérium engedélye 

alapján az egyszerű és 
kettős könyvvitelben, 
keresk. levelezés, szép 
és helyesírásban, vala­
mint a magyar és né­

met nyelvben. Hölgyek­
nek külön oktatás. Vi­
dékiek levél belileg sa­
játíthatják el a könyv­

vitelt.
Ne rendeljen

Bútor.
Készletem tulhalmozá- 
sa miatt eladok hálószo­
bát, ebédlőt, darabon­
ként is az elkészítési 
áron. Reich Mór aszta­

los-mester,
Budapest, Dohány-ut- 
cza 26. szám.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és köny­
vek íegocsóbbaa kapha­

tók:
Szüts és társánál

Budapest, IV„ Ujvilág-
utcza 2. sz.

BBSS

Magyar kir. államvasutak.
152303/002. szám.

Pályázati hirdetmény.
A rnagy. kir. államvasutak igazgatósága ró- 

ízere a Jövő 1903. évi január hó 1-től számítandó 5 
évre, vagyis 1907. évi deczember he végéig szükség- 
1emlo fotohtografiai utón előállított menetrend-áb- 

L ikpoi .elmerülő szükségletnek szállítását biztosítani 
kívánván, erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A aiiras tárgyát képező menetrend-ábrákat 
' .»tüntetőjegyzék, mely egyszersmind ajánlati min­
tául szolgai, valamint a szállításokra vonatkozó rész­
letes módozatok a budapesti kereskedelmi és ipar­
kamaránál megtekinthetők és a magy. kir. állam- 
vasutak igazgatósága anyag- és leltárbeszerzési 

’_f yi-) szakosztálynál (Budapest, VI., Andrássy-ut 
73. II. emelet 54. ajtószám) kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy koro­
nás m. kir. okmány bélyeggel ellátott ajánlatok lepe­
csételje legkésőbb folyó évi november hó 28-iki déli 

óráig a magy. kir. államvasutak igazgatósága 
anyag- es leltárbeszerzési szakosztálynál benyujtan- 
uok, vagy posta utján küldendők és a boríték ezen 
külczimmel látandó el:

„Ajánlat 152303/902. számhoz“
Bánatpénz gyanánt 500 korona legkésőbb fo- 

yo évi november hó 27-iki déli 12 óráig a magyar 
Kir. a. lám vasutak igazgatósága budapesti főpénztá­
ránál leteendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, 
melyek nem pontosan és a részletes módozatok be­
tartása mellett állíttatnak ki, végre azok. melyek 
után nem tétetett le az előirt bánatpénz, nem vétet- 
nek liiryrJembc.

Budapest, 19o2. október hóban.
Az igazgatóság.

Okmányszerző vállalat 
Budapesten, Vll., líer- 
tész-uteza 31. Házassá­
gi és egyéb ügyekben be­
szerez minden okmányt: 
miniszter: fölmentéseket, 
dispensatiót stb Továbbá 
eljár jogtanácsosa köz­
bejöttével adó, anya­
könyvi. állampolgársági, 
honosítási, illetőségi, 

ipar, italmérési, katonai, 
kivitdes nősülési, név­
magyarosítás, nagvkoni- 
sitás, örökösödés, örök- 
befogadás, tőzsde, utó- 
anyakönyvezósi, útlevél 
megszerzési és más 
egyéb mindc-n ügyekben. 
Az ügyek sürgős és si­
keres lebonyolításáért 

szavatósság vállaltatik.

! Pénzkölcsönt!
Olcsón, diskréten 

és gyorsan szerez ka­
tonatiszteknek, köz-, 

magán-hivatalnokoknak, 
szóval minden hitelké­
pes egyénnek előnyös 
visszafizetésre. Házakra, 
földbirtokokra és tel­
kekre 41/2°/o-os ainorti- 

zácziós kölcsönöket, 
gyorsan viszi keresztül 
a legkomplikáltabb Con- 
versiókat utólagos dija- 
zás mellett. Értesítést 

egész nap ád :

SZENES fi.
bankbzománya-. 

Informácziú- és kereskidelmi 
kiegyeztetű irodája

BUDAPEST,
Vll., Erzsébct-USrut 22., I Í2.

FÉRFIRUHÁT,
mig Szűcs Lajos szabó 
mester Budapest, Nyár 
utcza 8. legújabb sző 
vetmintáit át nem nézte 
mely ingyen és bér 
mentve küldetik. Mér 
ték után 12 és 15 te 
rintért kész ek, finom 
gyapjúszövetekből férfi 
öltönyt, a legjobb divat 
szerint.

I 1

Általunk kifizetett
főnyeremények

njrr,"*ní*mmm,

Á m. kir.
0SZ7ALYS0RSJÁTÉK

OA A M1 tv V • tm\J UU IU.Z.UUUU
HÚZÁSRA postafordultával

küldünk szét sorsjegyeket az l-sö osztáshoz
1.50 K., V« 3.— K., V» 6.— K. Vj 12.
Csikls nálunk kzpsatok ez aneyira ke veit

kis számok 1-tol SCO-ip, a születési 
évszámek 189 l-ti)l 1900 ig és más

szerencsese ámok.
Az összegei postautaívlcyon kért

BOGDÁNYS
tóvárosi sors)e?ytrodá|a

BUDAPEST, Y.Sas-ntcza 23.1.
Telelőn 14

So-co>^

Kettős eloMrü'di;; a. s hotsszívagy csillag
Sem YolU-kereszt!

H. B. CGCD7. szám.

gyógyít és ícliiiüt 1kezesseg
Eem titkos sta

mellett,
E készülék fjyőjzyif él cégit fej-, főt- és fogfájásnál; a migrén, nrorcfoTn. vérto’ulée, tépk>, 
szédülés, a fulzugas, nagyoiha .as, a szívverés, szivglirossk, asztmatikus rohamok, a gyomor- 
górcsők s egyéb górcsők, az éív gyíalanság, a híd 3 kezek és lábak, a nemi elgyengülés, a csuz, 
kbszyény. Ischias, a gyengeség s agynedvcss- g bajaiban: Influenzában s a vele járó hátfájá­
soknál ; különösen Idegbit1 álmáknál 3 a velők járj álmatlanság 3 különféle gyengeség! álla­
potok bajaiban; a rendetlen vérkeringés bajai Lan s inúg sok elás oly bajban» a melynek a 
norm a. is orvosi kezeles szerint villanyos áram a gyógyító szere. Nagy figyelemre méltó 
az a körülmény, hogy húszéves betegségeket teljesen meggyógyított Az irodámban levő elisme­
rések es bizoyitványok, a melyek a világ minden részé LŐ. hálásán emlékeznek meg találmá­
nyomról, mindenkor mindenki által megtekinthetők. A Kit legkésőbben 4 > nap alatt nem gyó- 
gyit meg készülékem, az vitszakapja a pénzét. Ahol már minden hasztalan volt, kérem, 
lessék a készülékemet megpróbálni. Ktgyeimeztelern & t c. közönséget, hogy az én készü­
lékem nem téveszthető össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Németországból, 
sőt Ausztriából es Magyaror.^ .gból is hivatalosan ki van Ultva, mig az en clektromágno- 
ses készülékem kiváló gyógyító erejénél fogva, általánosan elismert, közkedvelt és elter­

jedt Már csak rendkívüli olcsósága is erősen ajaníjau

készülék ára 6 korona. 1 Kis készülék ára 4 korona.
Idült betegségeknél aOkalmaenndó. Ceek ByermoLoknoL e nagjou érM-

* keuy nőknek való*
Pi körponC eladási és srétküldésl tely a tel- és Üllőid rezzen:

V.. Vadász-utca 42/7?. sz. 
ui Kalmán-uíca sarkán.

Nagy

M rj lozpcnc eiaaasi 6s 6Z6Uü!i258i cely &

MÜLLER ALBERT, Budapest.
are:

!BjGÍ:SHgííf I-«gjobb Aríioo veszem
forgalmi és régi bélyegeket min- 
den mennyiségben veszek, cseré­

lek, és eladok.
PKÜCKLEft J. C.

BUDAPEST,
______ 17 • Koronaheroeg-ntoa 3. eztUiL

Mindenkinek ijesztőié
a szürke haj. **

SuHÍ”,."** *"• » «li-ke h«J eV palisloleear» heárUknul elllitz- 
*>41»». Sok kiiíriel után regre sikereit

Huaiár*féU

.Hajregencrator-áöan
•*T hatásos ereit Ul.ilni. „„'.,,.1- - hatásos szeit t.il uni. meluvel

. ^Tí"i2rk'in hl,"" ,ui- h,.:
e*in. burn», teheíe >n,y „niiUr, 
Tiesz.n^rheMeiic kri!, ho;-y »(OJn«r 
í* M>*memü ber.iszkoléduék. 1 kre

. - .a»*» a k-r8'0^pljT6jvc* * bor.

rj Krs.-era.znól

JdíZü Tül ‘aj dfc II*
köszpínTÓrt vajy rószlot- 
>&***»****■-?* fizetésié legolcsóbban
Fuejía Bídcg-aál kapiató
BUDAPEST, VIII, József körnt 20.

S*: y! KOo'J3 ai-jorj g-k InoyoD oa b irmentvo.
tVTjtíT 
tó. —d.«.7a»..,I ■ -I.-I.i-J---

' ; tíZOItiÓM ~ f
V' • e!só magyar ropsyanla-bélyeczí- ” 

lyarés vésu-mléiet **
Budaiiest, VI. bér., Váczi-körat 17. 
_.. Minta árjzs-.nékelt ingyen. 
'Visz ontei"

szám.

idroiitók kére stetnok.

B5E£Bl?ETTflE3r»3E* BB3 W. *52$3EXAJi'5n.?«r.'>,,OS

Hagenausr Frigyes Károly
üveyeuzési-

és festészeti miiintézete
3 U D A P EST.

VIH. kér., Vig-utcza
I 6233 l|Wigi>w.Y

14.
•’.'TlSTvJZLZl

Nyomatott a „FüggeUea Magyarország hű-lapkiadó részvénytársaság“ betüivofós köríorgógépén) Budapest

Ügyes és megbízható
hirdetési ügynökök

tixíizetéa és provízió mellett felvétetnek.

Bővebb megtudható e lap kiadóhivatalában.
kJe.*?

Váczl-utcza


